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ACTA ORDINARIA 69-2023. Acta número sesenta y nueve correspondiente a la sesión 

ordinaria celebrada por la Junta Directiva de la Junta de Protección Social de manera virtual 

mediante la plataforma tecnológica TEAMS, a las diecisiete horas con cincuenta y ocho 

minutos del día dieciocho de diciembre del dos mil veintitrés, presidida por la señora Esmeralda 

Britton González, Presidenta de la Junta Directiva y con la participación de los siguientes 

miembros, Luis Andrés Vargas Garro, Vicepresidente, Urania Chaves Murillo, Secretaria, 

Wilfrido Castilla Salas, Adelita Ramírez Arias, Mónica Gutiérrez Ortiz, Ricardo Solano Ávila 

y Olga Camacho Picado. 

 

Ausente con justificación: El señor Arturo Ortiz Sánchez, quien es sustituido por la señora Olga 

Camacho Picado. 

 

Participan de manera virtual mediante la plataforma tecnológica TEAMS los funcionarios: La 

señora Gabriela Díaz Díaz, Gerente General, el señor Luis Diego Quesada Varela, en condición 

de Asesor de Presidencia, la señora Ana Marcela Sánchez Quesada, Asesora Jurídica y la señora 

Amanda Barquero Lizano de la Secretaría de Actas.   

 

Artículo 1. Lectura y aprobación del orden del día.   

 

La señora María Gabriela Díaz Díaz procede a leer el orden del día: 

 

SECCION TEMA 

INICIO   

CAPÍTULO I APROBACIÓN DEL ORDEN DEL DÍA 

CAPÍTULO II FRASE DE REFLEXIÓN 

CAPÍTULO III 

APROBACIÓN DE ACTA ORDINARIA 57-

2023, ACTA ORDINARIA 61-2023, 

CONSULTA FORMAL 34-2023 Y 

CONSULTA FORMAL 35-2023. 

CAPÍTULO IV 
INFORME DE LA SEÑORA PRESIDENTA 

Y DIRECTORES (AS) 

CAPÍTULO V 

AVANCE SEMANAL SOBRE TEMAS 

DELEGADOS A LA GERENCIA 

GENERAL 

  Oficio JPS-GG-0760-2023. Modificación  

Reglamento Uniformes 
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Oficio JPS-GGRS-046-2023 Actualización de 

Tabla de Especialidades Académicas Vigente 

Oficio JPS-GGRS-055-2023 Especialidades de 

Informática recomendadas por DTH 

Oficio JPS-GGRS-079-2023 

ACTUALIZACIÓN ESPECIALIDADES TEC. 

ARTES GRÁFICAS 1 

CAPÍTULO VI TEMAS EMERGENTES 

  
Oficios JPS-GG-1568-2023 y JPS-GG-1724-

2023. Estados Financieros Set-Oct 23. 

  

Oficios JPS-PI-465-2023, JPS-GG-1671-2023 Y 

JPS-GG-1714-2023. Modificación 

presupuestaria 05. 

CAPÍTULO VII 
TEMAS COMITÉ CORPORATIVO DE 

AUDITORÍA 

  Informe Labores III Trimestre 2023 de la AI. 

  Plan de trabajo 2024 de la AI. 

  

Avance de las recomendaciones de la AI a la 

administración. 

  
Validación de calidad de la AI 2022. 

 

La señora Urania Chaves Murillo indica:  

Gracias, que nosotros en los temas del Comité de Auditoría Interna, hay un tema que está de 

último, quisiera de ser posible dejarlo para las 09:30 p.m. o sea que sea el primer tema que, se 

presente porque es un despacho de auditores externos el que, viene a hacer la presentación, 

entonces quería no dejarlo a las tan tarde; si no a las 09:30 p.m., si lo tienen a bien. 

 

La señora Presidenta consulta:  

El de validación de calidad. 

 

La señora Urania Chaves Murillo indica: 

Exactamente evaluación de la calidad. 

 

La señora Presidenta manifiesta:  

Ok, vamos a ver cómo agilizamos porque está para salir a las 11:00 de la noche y no tenemos 

que, empezar a cambiar esta rutina; estás sesiones están larguísimas, restringir el uso de la 

palabra y que, seamos también todos más conscientes a la hora del uso y más sintéticos a la hora 

de expresarnos para que, podamos avanzar con los temas de una forma mucho más ágil. 
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El señor Luis Andrés Vargas Garro comenta:  

Yo sobre ese punto completo del Comité de Auditoría, a mí me pareció también que, eran temas 

muy importantes; no sé cuánto se va a tratar y, por ejemplo, quería preguntarle al Comité si 

realmente en un tema como Plan de Trabajo del 2024 ¿Hay posibilidades de aportes? ¿Si lo voy 

a presentar doña Doris o lo van a presentar ustedes? porque vamos a ver la Auditoría es un 

brazo, digamos también de control de esta Junta Directiva y deberíamos de tener esos espacios 

de discusión para ver estos temas y no dejarlos en la noche y hacerlos muy rápido, pero si en la 

práctica eso no se da y ya hay un camino y no hay posibilidad, digamos no, es que no la haya, 

sí la va a ver, pero no sé si se va a tomar en cuenta ¿No sé si me explico?, entonces era como 

para darle el espacio realmente al tema del Comité no así, sino en otra o pensar en una 

extraordinaria para ellos o no sé, por ahí mi comentario, señora Presidenta, gracias. 

 

La señora Presidenta señala:  

Gracias lo voy a dar la palabra primero a Gabriela, y después me refiero al tema.  

 

La señora María Gabriela Díaz Díaz expone: 

 Gracias doña Esmeralda es que, me estaba indicando Saray que ella está hoy en sorteo y ella 

estaría presentando el tema de la modificación del Reglamento de Uniformes, entonces, si 

solicitaría que se pueda postergar para después de que, ella ya haya salido del sorteo. 

 

La señora Presidenta consulta:  

¿Y es un tema que urge? no puede esperarse como al otro año ¿No? 

 

La señora María Gabriela Díaz Díaz acota: 

En realidad, Marcela creo que ese no tiene que, seguir la ruta del otro ¿Verdad? que vimos la 

semana pasada que, va al MEIC porque este no tiene nada que ver con trámites este solo es de 

aprobación interna.  

 

La señora Ana Marcela Sánchez Quesada agrega:  

No, en efecto, así es. 

 

La señora María Gabriela Díaz Díaz explica: 

Ajá, es bastante rápido y bueno en realidad se metió en temas delegados a Gerencia porque no 

había espacio y ya hace ratillo que esto se había pasado, pero lo podríamos dejar este para una 

próxima sesión. 

 

La señora Ana Marcela Sánchez Quesada añade: 

 Incluso doña Gabriel así me permite vieras que, en la redacción que, están planteando del 

acuerdo yo tengo ahí un par de observaciones y a nivel de redacción, no del fondo, sino de 

redacción, entonces, no sé si más bien como usted dice eso lo dejamos para que, ellos ajusten  

la redacción de la propuesta del acuerdo. 

 

La señora María Gabriela Díaz Díaz agrega: 

Sí, sí, sí, Marcela si quiere como el otro que, vimos el fin de semana, pero ese quedo para el 

jueves. 
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La señora Ana Marcela Sánchez Quesada adiciona: 

Sí, perfecto, está bien, entonces yo les paso las observaciones ahí. 

 

La señora María Gabriela Díaz Díaz añade:  

Entonces, no se doña Esmeralda ¿Si aprueban que lo saquemos de agenda? 

 

La señora Presidenta indica:  

Sí, está bien. Con respecto a lo de Auditoría este tal vez que doña Urania nos cuente ¿Cuál es el 

propósito? yo los planes de Auditoría a ver desgraciadamente la ley indica que, eso es como 

informativo para la Junta Directiva no es como que, nosotros le podemos aprobar o no el plan 

de trabajo del año siguiente, cosa que, me parece totalmente no correcta porque al final la 

Auditoría quiere ir por un lado y la institución va por otro y igual la Contraloría avala eso porque 

así está establecido en la ley, pero sí ellos siempre pues, pasan un periodo donde nos dicen 

cuáles son los temas en qué queremos que, sé enfoquen ellos; informes e investigaciones y 

demás para incluir dentro del plan,  pero no sé en este caso si hubo esta  retroalimentación y 

pues ellos vendrían a presentar ese plan o no sé si la idea de doña Urania era presentarlo el 

Comité, tal vez que nos cuente; como para saber que vamos a hacer. 

 

La señora Urania Chaves Murillo añade:  

Son cuatro temas, el primer tema viene ese despacho de auditores externos que hicieron la 

validación de la calidad de la Auditoría Interna a partir del trabajo que, se realizó en el 2022, 

viene una señora Verónica del despacho GFC Auditores, el segundo es el Informe de Avance 

de la Auditoría Interna del Tercer Trimestre ese también todos los puntos los viene a presentar 

la Auditoría nosotros hacemos una introducción en cada tema y ellos vienen con Auditores a 

hacer la presentación, pedimos hora y media. Recordemos que, hay una sesión al mes donde la 

Auditoría Interna o temas de Auditoría están para verse; siempre se han puesto de primeros, por 

eso que, dice don Luis Andrés de que hay posibilidad de conversar, de preguntar; viene el Plan 

de Trabajo de la Auditoría, ella envió a los miembros de Junta Directiva y a la Junta Directiva 

un documento donde solicitó que, si queríamos algún tema, pero nadie le contestó. 

 

La señora Presidenta acota:  

Bueno, y es que esa es mi pregunta porque ahí el Comité de Auditoría debería de habernos 

advertido sobre eso para que, el Comité de Auditoría más bien trabajará esas propuestas de  

nosotros como junta Directiva y no nosotros todos mandándole a la Auditoría, pero eso no se 

dio, me parece a mí. 

 

La señora Urania Chaves Murillo aclara:  

Ok, nosotros sí solicitamos por ahí está don Ricardo de testigo que, solicitamos el tema del 

SEVRI. 

 

La señora Presidenta acota: 

No, no, eso está bien, pero debía haber sido algo consensuado de todos los miembros de Junta 

Directiva si, además, de esos temas que, ustedes tenían si habían adicionales, porque para eso 

es el Comité no para que todo mundo mande a la Auditoría con cosas, sino que a través del 

Comité las puedan consensuar. 
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La señora Urania Chaves Murillo agrega:  

Fallamos en eso doña Esmeralda esa es una oportunidad de mejora que, tenemos como comité, 

hay que reconocerlo; fallamos en eso, era demasiado el tema; nos tocó hacer mucho trabajo 

relacionado con la UAPA y con un montón de cosas que nos tocó a don Ricardo y a mí persona 

sesionar dos veces por semana, en las noches.  

 

La señora Presidenta señala:  

No, no, no entremos en detalles porque todavía estamos en el tema de agenda. 

 

La señora Urania Chaves Murillo expone:  

Y lo otro, y el último tema que, está quedando ahí es el Avance de las Recomendaciones de la 

Auditoría Interna de la Administración.Vienen muy completo de cómo están esas 

recomendaciones, cuántos pendientes, desde qué años y bueno, ahí tenemos nosotros un par de 

recomendaciones como Comité para Junta Directiva, porque también nosotros le hemos dado 

seguimiento durante todo el año, entonces son así, son cuatro grandes temas.  

 

La señora Presidenta manifiesta:  

Yo no creo que nos dé tiempo para ver todos, porque realmente es posible que en el primer tema 

nos quedemos una hora y no veinticinco minutos, entonces nada más para que, la Auditoría tal 

vez se entere de que, posiblemente tengamos que postergar algunos de los temas para el próximo 

año y verlos, porque si son importantes y tampoco lo vamos a llevar ahí a la carrera. 

 

La señora Urania Chaves Murillo comenta: 

Sí, claro y yo sí les voy a pedir que, cuando veamos temas de Auditoría lo hagamos como la vez 

anterior como lo hacíamos comúnmente verlos de primeros, no de últimos para no tener que 

trasladarnos, gracias. 

 

La señora Presidenta acota: 

Sí, tal vez en una sesión extraordinaria, porque no tenemos toda esta trama de aprobaciones de 

actas y temas de Directores y de Presidencia y de Gerencia que, se llevan dos horas de la sesión. 

 

La señora Urania Chaves Murillo adiciona: 

Sí es que, correspondía al próximo jueves; pero lo que hicimos fue adelantarlo, pero los temas 

correspondían para el jueves.  

 

La señora Presidenta agrega: 

Sí. ¿Alguna observación adicional?; si siento que, varios temas podrían quedar ahí pendientes, 

entonces nada más para que para que lo consideren, le comenten a la Auditoría; muy bien si 

estamos bien entonces procedemos a aprobar el orden del día, por favor. ¿Y hoy quién está 

sustituyendo a don Arturo? 

  

La señora Amanda Barquero Lizano indica:  

Está doña Olga.  
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La señora Presidenta añade: 

Ok, muy bien gracias. Para que conste ahí en actas.  

 

 

La señora Presidenta somete a votación el orden del día.  

 

ACUERDO JD-646 

 

La Junta Directiva acuerda aprobar el orden del día de la sesión ordinaria 69-2023. Con las 

observaciones realizadas. ACUERDO UNÁNIME Y EN FIRME    

 

Ejecútese   

 

 

CAPÍTULO II. FRASE DE REFLEXIÓN 

Artículo 2. Frase para reflexión  

 

La señora Adelita Ramírez Arias presenta la siguiente frase de reflexión: 

 

 
 

La señora Adelita Arias Ramírez expone:  

Está frase de hoy es una frase pues no tiene un autor es como anónimo y dice que “Todos los 

días hay algo para aprender, algo por olvidar y mucho para agradecer” yo creo que bueno, esta 

es una época también en la que muchas personas aprovechan para hacer como una evaluación 

de todo lo que, ha sucedido en el año, lo que ha sido posible realizar, que cosas hemos aprendido, 

que cosas no queremos llevar al siguiente período y, sobre todo, también para ser agradecidos, 

entonces creo que, va muy de la mano con el quehacer de la Junta y por eso la escogí.  

 

La señora Presidenta acota:  

Gracias Adelita que, al final se te cortó un poquito, pero creo que le entendimos la idea. Bueno, 

no sé si alguien quisiera iniciar haciendo la reflexión después de Adelita. 

 

La señora Adelita Arias Ramírez consulta: 

¿Me escuchan bien? 

 

La señora Presidenta agrega:  

Ahora te escuchábamos mucho mejor.  
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La señora Adelita Arias Ramírez agrega:  

Bueno, esta es una frase que realmente me gustó para la Junta hoy, porque creo que este  período, 

es un período que muchas personas utilizan para hacer un análisis de todas las cosas que, se 

propusieron durante el año ¿Qué cosas nuevas aprendieron? ¿Qué cosas son las aquellas que, 

no quisiera uno llevar al nuevo periodo? de cosas que quiera olvidar y también cuáles son 

aquellas cosas que por lo que, podríamos estar agradecidos, entonces creo que es una muy buena 

oportunidad de hacer un cierre sobre todo del período, sobre todo ver qué aprendimos; que 

tenemos que dejar de lado y porque estamos agradecidos. 

 

La señora Presidenta adiciona:  

Excelente, me parece muy, muy bonita la frase y muy adecuada para esta época de Navidad en 

la que, siempre (y de fin de año) la mayoría de las personas, pues lo utilizan para reflexionar 

sobre lo que ha sido el año y sobre lo que, nos traerá el año venidero y pues por qué no hacer lo 

mismo a nivel de la Junta también que, hemos pasado por diferentes momentos, por cosas 

buenas, por otras no tan buenas y cómo digamos guardar todo lo que,  fue un aprendizaje y 

olvidar; tal vez no olvidar, porque cuando  uno olvida después puede volver a caer en el mismo 

error, pero que, dejar de lado las cosas que, no fueron positivas. Me parece a mí que, podría ser 

desde la perspectiva de la Junta y por supuesto el agradecimiento que nunca está de más, 

agradecer a Dios por todas las cosas que, tenemos y que están por venir también. Así es que 

muchas gracias Adelita por esa frase ¿Si alguien más quiere opinar? Mónica, la veo como toda 

sonriente ahí. 

 

La señora Urania Chaves Murillo agrega:  

Yo quiero doña Esmeralda.   

 

La señora Mónica Gutiérrez Ortiz acota:  

Rapidito, en aras lo que, nos decía Esmeralda al inicio; pero está lindísima la frase me  conmueve 

mucho, me llega mucho a lo personal, especialmente porque ayer participé del Primer Gordo 

Navideño y me llevé una super grata experiencia, lindísimo; super profesionales todo el mundo 

en la Junta, impresionada la verdad que, me llena de orgullo y eso creo que es lo más lindo que 

me ha dejado este año aprender de ustedes, aprender a cómo trabaja una Junta Directiva buena 

y responsable, así que tengo mucho por agradecer. 

 

La señora Urania Chaves Murillo expone: 

Gracias, definitivamente, todos los días aprendemos a cada instante de lo al menos nos 

imaginamos, de la gente que menos nos imaginamos; algunos aprendizajes duelen, otros son 

muy satisfactorios, pero lo más importante es ver cómo todos esos aprendizajes nos van forjando 

nos van permitiendo ser mejores personas y claro somos humanos nos podemos equivocar y 

todo, pero lo más importante es echar para adelante. Gracias Adelita por esa frase tan asertiva y 

tan bonita en este tiempo. 

 

El señor Ricardo Solano Ávila comenta:  

Sí, muchas gracias, muy breve. De verdad que agradecerle también a Adelita y buenas noches 

a todos y gracias, señora Presidenta, porque la frase de verdad está muy bonita y realmente yo 

también tengo que, agradecerles muchísimo a ustedes por todo el aprendizaje que, me han 
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permitido obtener durante este tiempo y me parece que realmente por lo menos para mí me 

aplica muchísimo, muy agradecido. 

 

La señora Presidenta indica:  

Muy bien, muchas gracias, creo que ya estamos todos los que quieren opinar y muchas gracias 

y continuamos. 

 

 

CAPÍTULO III. APROBACIÓN DE ACTA ORDINARIA 57-2023, ACTA ORDINARIA 

61-2023, CONSULTA FORMAL 34-2023 Y CONSULTA FORMAL 35-2023. 

Artículo 3. Lectura y Aprobación del Aprobación de Acta Ordinaria 57-2023, Acta 

Ordinaria 61-2023, Consulta Formal 34-2023 y Consulta Formal 35-2023. 

 

 Se procede con la revisión del acta ordinaria 57-2023. 

 

La señora Adelita Arias Ramírez pregunta: 

Nada más tengo duda si está acta fue donde vimos todos los temas que, se querían plantear para 

proyectos con superávit para Gestión Social.  

 

La señora Presidenta acota:  

Perdón, perdón ¿Los proyectos de qué de Gestión Social? 

 

La señora Adelita Arias Ramírez añade: 

Que vimos con don Edgar y proyectos en los que, queríamos incorporar ver si se podía utilizar 

el superávit y declaramos una parte confidencial ¿Está es la 57 verdad?  

 

La señora Presidenta añade: 

Sí, está es la 57 correcto. Y ¿Cuál era la pregunta? ¿Si estaba confidencial las partes? 

 

La señora Adelita Arias Ramírez aclara: 

Sí, porque creo que, no se había quedado expreso en el acta que estaba confidencial eso fue una 

consulta que yo hice la sesión siguiente si se podía levantar esa confidencialidad en aras que, 

no habían temas digamos de competencia porque eran Proyectos de Gestión Social, pero no vi 

claro donde se ve la confidencialidad del acta la razón si queda expresamente detallada.  

 

La señora Presidenta explica: 

No sé si tal vez podemos ir a ver como quedo redactado ahí; me parece que el tema era con 

respecto a las acciones que, se podían realizar con otras actividades gubernamentales.  

 

La señora Amanda Barquero Lizano señala:  

Doña Esmeralda habíamos quedado en que me iban a indicar de que página a que página sería 

el tema confidencial; porque de un solo artículo se tocaron, pues bastantes presentaciones y 

temas; entonces sería que me indiquen ¿Cuál sería la presentación pues que sería la confidencial 

o el tema? Y se le haría nada más el ajuste poniéndole la leyenda de que es un tema confidencial.  
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La señora Presidenta añade:  

Y el tema y la razón de la confidencialidad; me parece que es lo que Marcela siempre ha 

insistido.  

 

La señora Urania Chaves Murillo comenta:   

Es el artículo 8, ese exactamente; yo los dejaría todos el artículo 8 máxime que hay temas ahí 

que, hay otras dependencias del Estado doña Esmeralda como robarnos el mandado. Entonces, 

yo dejaría todo el artículo 8.  

 

La señora Presidenta adiciona: 

Sí, correcto.  

 

La señora Urania Chaves Murillo señala:   

Hasta que no se materialice, pero muchas gracias a doña Adelita.  

 

La señora Presidenta consulta: 

Y quedaría confidencial hasta que, no se materialicen los proyectos.   

 

La señora Urania Chaves Murillo señala:   

Hasta que, no sé hagan públicos.  

 

La señora Presidenta manifiesta: 

Sí, porque ni siquiera son proyectos, ahorita están en la fase de análisis.  

 

La señora Urania Chaves Murillo acota:   

El tema 8 queda confidencial.  

 

La señora Presidenta adiciona:  

Sí, ahí lo puso, no sé si fuiste vos; a no fue Amanda. 

 

La señora Urania Chaves Murillo menciona:     

Ahí está.  

 

La señora Presidenta agrega: 

Ya lo puso ahí en el chat.  

 

 

La señora Presidenta somete a votación el acta ordinaria 57-2023. 

 

ACUERDO JD-647 

 

ACTA ORDINARIA 57-2023 

La Junta Directiva acuerda aprobar el acta ordinaria 57-2023. 

 

Ejecútese 
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 Se procede con la revisión del acta ordinaria 61-2023. 

 

La señora Presidenta somete a votación el acta ordinaria 61-2023. 

 

ACUERDO JD-648 

 

ACTA ORDINARIA 61-2023 

La Junta Directiva acuerda aprobar el acta ordinaria 61-2023. 

 

Ejecútese 

 

 

 Se procede con la revisión del acta de consulta formal 34-2023. 

 

La señora Presidenta somete a votación el acta de consulta formal 34-2023. 

 

ACUERDO JD-649 

 

CONSULTA FORMAL 34-2023 

La Junta Directiva acuerda aprobar el acta de consulta formal 34-2023. 

 

Ejecútese 

 

 

 Se procede con la revisión del acta de consulta formal 35-2023. 

 

La señora Presidenta somete a votación el acta de consulta formal 35-2023. 

 

ACUERDO JD-650 

 

CONSULTA FORMAL 35-2023 

La Junta Directiva acuerda aprobar el acta de consulta formal 35-2023. 

 

Ejecútese 

 

 

CAPÍTULO IV. INFORME DE LA SEÑORA PRESIDENTA Y DIRECTORES (AS) 

 

Artículo 4. Actividades del Festival de la Luz y sorteo del Gordo Navideño. 

 

La señora Presidenta dice: 

Muy bien. Continuamos con la agenda, vamos con temas de Presidencia. Voy a abordar varios 

temas, espero que sea bastante ágil, pero quería que quede en actas sobre varios temas 

importantes que han acontecido durante estos días, y es básicamente el fin de semana, donde 

tuvimos el desfile del Festival de la Luz y el sorteo del Gordo Navideño. En primera instancia 
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del desfile, que en realidad fue un éxito rotundo, no ganamos ningún premio establecido por la 

Municipalidad, sin embargo, esta participación que  tuvimos creo que es digna de un premio de 

nosotros mismos, porque en realidad fue un esfuerzo muy grande que realizó el equipo y 

logramos, por primera vez en muchísimos años, tener una participación prácticamente 

excelente; yo que fui parte del proceso, pude ver cómo -previo a que iniciaran incluso el proceso 

de construcción de la carroza- pues parte de crear el concepto, qué era lo que se quería hacer, 

lo trabajó el Comité de Imagen, se le trasladó luego a la empresa que se adjudica y ellos nos 

traen una propuesta que luego se traslada a la vida real, a la construcción de la carroza, que 

llevó un proceso de tres meses y trabajando 24 horas. 

 

Ellos trabajaban con varios equipos de personas para asegurar que la carroza se construya a 

tiempo, especialmente que esa empresa estaba construyendo tres carrozas: la de nosotros, la del 

Banco Popular y la del Banco Nacional. Yo por lo menos hice tres visitas al lugar, a la bodega 

donde estaba, y en la primera apenas estaban montando algunas figuras, ya estaban más o menos 

con alguna forma, la segunda visita ya más, la última visita fue el jueves, antes del desfile, pero 

ya esta fue con los jueces que llegaban a valorar y requerían que se les contara de qué se trataba 

la carroza, cuál es el concepto, por qué habíamos elegido el tema. El tema, como ustedes saben, 

es el de la “máquina de los sueños” y lo que significaba era precisamente la Junta es una 

máquina de sueños, que cumple sueños a miles y miles de personas que hoy reciben techo, 

comida, atención médica y una serie de servicios gracias a las personas que compran nuestros 

productos y que generan utilidades para poder darles la atención y la calidad de vida que 

merecen; pero que además, por supuesto, las personas que compran y ganan premios también 

cumplen sus propios sueños.  

 

Esa carroza, para los que estuvimos por ahí, casi los que estuvieron ahí en la tarima y los que 

lo hicieron por televisión, pudieron ver ese concepto, que se le puso también a las fracciones de 

lotería, porque cuando vino esa idea, yo dije: qué bonito, que tengan todos los motivos de lo 

que es la Junta, dónde van esos recursos y que, además, porque la primera imagen que vino, 

todas las figuras eran las mismas, personas blancas. hombres y mujeres, eso sí, había una 

diversidad de género, entonces yo pedí que hubiera más diversidad, que hubiera personas 

negras, personas chinas, me quedaron debiendo los indígenas, se veían, pero no se identificaban 

tanto, pero al final ahí estaban y las imágenes grandes de atrás, de los niños, que reflejaban esa 

diversidad cultural que tenemos como país, pero además, la diversidad de destinos adonde va 

el dinero; me encantó, las imágenes me encantaron, yo las vi como la primera edición, pero ya 

cuando las vimos pintadas, lindísimas, el bebé con el piecito, donde se ve que le hacen el 

examen de tamizaje, la chiquita o chiquito que está en la cama siendo atendido, con cáncer, y 

otra persona enferma, un vendedor en silla de ruedas vendiendo lotería, ciertas imágenes, que 

se le quedan a una grabadas porque eran la realidad de lo que es la Junta de Protección Social.  

Fue muy bonito y por supuesto, la gran tómbola donde pusieron los números con esas bolas 

gigantescas, que son bolas de gimnasio, pero que emulaban las bolitas, y luego las esferas que 

simulaban las tómbolas electrónicas, bastante importante, porque era una cosa llevando a la 

otra, y los niños que estaban ahí, muy alegres, bailando el todo el trayecto, que es un trayecto 

cansado, porque eran como cuatro horas, pero al final creo que el trabajo realizado por el equipo 

nuestro, muy dedicadas estas chicas, la carroza tenía que salir el viernes a las diez de la noche 

de la bodega,  a las diez y cinco yo estaba recibiendo el primer video, donde la carroza iba 



12 
 

 

saliendo de la bodega, todo muy puntual, se supone que iban a estar llegando cerca del gimnasio 

a las dos de la mañana, y así fue; sin embargo, no podían dejar la carroza porque dos carrozas 

adelante de la de nosotros, o tres, creo que fue la primera carroza, se le quebró la transmisión y 

tenía que buscar, a esas horas de la madrugada que buscar a alguien que viniera a arreglarlo 

porque si no las demás carrozas no se podían acomodar, porque tenían que ir en el orden en que 

iban a salir. 

 

Les dio las cinco de la mañana para que llegaran a arreglarlo, de ahí salieron a las seis y las 

chicas tenían que irse y volver, y tenían que cerrar con vallas porque dicen que si no la gente se 

sube a tomarse fotos y bueno, aquello es una cosa terrible, entonces tenían que tener toda la 

seguridad para evitar cualquier situación difícil, además tenía que quedar el carro que iba a 

acompañar la carroza, que por cierto quedó muy bonito, rotulado con los temas de la Junta y en 

la tapa iba una imagen con la máquina de los sueños, creo que tuvo un gran impacto.   

 

A mí me gustó muchísimo, porque aparte de la parte protocolaria, de hablar con los medios de 

comunicación y demás, para mí lo más significativo fue la reacción de la gente. Yo caminé 

prácticamente todo el trayecto hasta el final y alguien me decía, cuando le comentaba que tenía 

que estar ahí para las entrevistas de los diferentes medios, que si no me da miedo que la gente 

me gritara cosas, porque ustedes saben cómo es el pueblo de Costa Rica, a veces un poco 

grotesco, grosero en  ciertas circunstancias, especialmente con los políticos, yo ni lo había 

pensado, la verdad, ni lo había pensado y yo dije no, pues no creo que pase nada, y de todas 

formas llevaba dos chicos de seguridad que no se me despegaban, uno de un lado y el otro del 

otro, si yo  iba para atrás, se iban para atrás, si iba para adelante...me sentía así de lo más vacilón, 

pero bueno, fue todo lo contrario, la gente gritaba cosas, viva la Junta, sigua adelante, 

Presidenta, esto, lo otro y todo el mundo, por supuesto, me preguntaba ¿y qué va a jugar 

mañana?, ahí va la suerte, hasta los chiquitos, es que era así como muy divertido porque había 

chiquitos no tan pequeños, como unos diez años, que todos ponían la manita, entonces uno tenía 

que ir chocándole los cinco a todos los chiquitos que estaban ahí, porque si uno no los chocaba 

ya hacían caritas; los que patinaban y todos los que íbamos por ahí teníamos que saludarlos, 

uno me haló y me dice: ¿qué va a salir mañana?  

 

Qué vacilón que un chiquito de diez años esté interesado en saber qué va a jugar mañana, pero 

bueno, fue una experiencia muy linda, la verdad, la gente muy contenta y esperando esa 

expectativa de que el día siguiente se jugaba el Gordo, pues entonces fue muy bonito; llegar a 

la tarima de la Junta donde estaban todos los compañeros y organizaciones vendedores también 

fue muy bonito llegar ahí, la gente haciendo barra: Junta, Junta, fue muy gratificante. 

  

El propósito de comentar esto es porque creo que el equipo merece un agradecimiento, pero es 

que quería entrar al segundo tema primero, que es del sorteo del Gordo, que los que hemos 

estado en esto antes sabemos que es el sorteo más importante del año, y ustedes vieron por qué 

es el sorteo más importante del año, si todos los sorteos llevan un protocolo y una estructura y 

una rigidez, este todavía más, porque todo Costa Rica está viendo ese sorteo. 

 

Es impresionante, tanto así que canal 7 y canal 6 transmiten el sorteo gratis, porque nosotros no 

les pagamos a ellos para que lo transmitan.  Es más, estaba canal Uno, estaba la Extra, Formatos, 
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todos estaban transmitiendo, pero al único que nosotros le pagamos, es a canal 13; Multimedios 

y todos los medios están allí, había una explanada donde estaban todos los medios, esto genera 

mucha expectativa y por eso es que yo siempre quisiera que el Gordo saliera al final del sorteo, 

porque cuando sale el Gordo ya la gente se empieza a ir. Generó mucha expectativa, y la verdad 

es que fue muy ordenado, como siempre tuvimos algunas partes no tan bonitas, que 

desgraciadamente se repiten año tras año, hubo un problema con la compra de excedentes que 

no se pudo hacer la compra de excedentes automatizada, se tuvo que hacer manual, las loterías 

de ciertos puntos donde se hace la compra de excedentes no se pudo hacer, simplemente se 

tuvieron que entular las loterías y venirse para San José hoy, para registrar cuáles fueron las 

loterías que se devolvieron; ahí estaba el tema de que si salía el acumulado y venía precisamente 

en uno de esos sacos, y no sabíamos si venía o no, porque no se escaneó, entonces no se sabía 

qué se traía.  

 

Ese tema sí me preocupa porque es reiterativo, ya ha pasado varios años, siempre hay alguna 

situación que se presenta antes del Gordo, que impide que no tengamos ese tipo de situaciones 

en el sorteo más importante del año, porque eso puede pasar en cualquier sorteo, pero es que en 

este está todo Costa Rica a la expectativa, y ustedes no saben, pero esa conversación que 

tuvimos, la presentadora, Melisa y yo, eso no estaba en el guion, tenía que empezar ya el sorteo, 

lo que pasa es que nos pidieron, hagan tiempo, hagan tiempo, porque no estábamos listos, 

todavía no había terminado el cierre para poder hacer el sorteo, y decir ya todas las loterías 

devueltas están selladas, destruidas, que en esos casos no se pudo destruir la lotería, porque no 

se pudo escanear, y entonces  Gaby me dice: venga, venga, vamos a invitar a doña Esmeralda”, 

¿yo para qué?, esto no está en agenda, para qué me están llamando, entonces entendí, había otro 

muchacho haciendo señas y haciendo señas y yo dije sí, necesitan hacer tiempo.  

 

Fue bueno, fue bonito porque al final le pudimos contar a la gente cosas que no le habíamos 

podido decir de otra forma, y todo el mundo está poniendo atención, eso fue muy positivo y a 

la gente le gustó mucho -que el año pasado no lo logramos hacer porque por diferentes razones 

no prepararon los cheques simbólicos para entregar a las organizaciones- y eso es algo que 

llama mucho la atención porque todo el mundo está poniendo la atención al sorteo, entonces 

contarle a la gente que la Junta, de enero a octubre, o sea, les estamos diciendo que todavía 

faltan unos meses, hemos entregado diecinueve mil millones de colones, y cómo se fueron 

distribuyendo en diferentes áreas y que la presidenta de la Caja nos acompañara, hiciera la 

recepción de esos seis mil setecientos millones, y el presidente de CONAPAN de diez mil 

trescientos millones, y las otras áreas, fue muy importante, porque la gente no dimensiona la 

cantidad de dineros que nosotros estamos distribuyendo en la Junta, eso si bien es cierto lo 

contamos muchas veces y hacemos la entrega de esto,  por ejemplo la entrega de ambulancias 

que se hizo el viernes anterior, setecientos cuarenta y ocho millones, quedó invisible, porque 

venía el sorteo y venía el desfile de la Luz y había mucha información, eso tenemos que volverlo 

a comentar tal vez en enero, pero esa parte fue muy importante, mucha gente escribía: yo no 

sabía que la Junta esto, qué bueno esa cantidad de dinero; la gente estaba muy motivada, 

entonces creo que son buenas prácticas que debemos de replicar, especialmente en esos sorteos, 

porque es una forma de contarle a la gente cómo es que la Junta utiliza los recursos que genera, 

y la verdad es muy gratificante.  
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Quería comentarles eso, no sé si alguien tiene algún comentario, pero  para unir a esto, hoy fue 

la conferencia de pago de premios, donde ya tenemos veinte fracciones formalizadas del primer 

premio, por ochocientos millones de colones; tres fueron cambiadas en la Junta, diecisiete están 

en agencias de bancos, esperando que lleguen a la Junta para darles el visto bueno y puedan ser 

pagadas, una persona del segundo premio cambió diez fracciones (cuarenta millones) y las tres 

personas que vinieron a la Junta, incluyendo ésta, todos dicen que van a comprar una casa, una 

que va a remodelar la casa, ahí comprobamos que siempre ese es uno de los objetivos 

principales cuando la gente se gana mucho dinero: quiere comprarse una casa o construirla, 

remodelarla, o  comprarle una casa al hijo, es como el motivo principal y después vienen otros. 

 

Esto se lo contamos a los medios hoy, siempre les interesan las historias de dónde lo compró, 

por qué lo compró, entonces ahí está esa información que se las puedo transmitir y recordar que 

el próximo domingo es el sorteo de consolación uno, premio mayor de dos mil millones en 

cinco emisiones, dos mil colones la fracción, veinte mil colones el entero, para que vayan 

comprando; hoy yo me metí en la mañana al canal digital y ya había fila, estaba como de 1008, 

y yo ¿cómo?, pero siempre pasa después del sorteo del Gordo, queda esa emoción, y la gente 

empieza a comprar, especialmente en el primer sorteo; en el segundo baja un poquito, por eso 

el segundo solo tiene tres emisiones, pero ya está disponible. 

 

Me gustaría que pudiéramos hacer un acuerdo para agradecerle al equipo comercial, al equipo 

de Comunicación, a IGT, porque también la gente que estuvo en la gradería me comentaba que 

estuvieron muy bien atendidos, que siempre estuvieron pendientes, que estuvo muy agradable 

el ambiente de la gradería, y la banda que patrocinamos fue espectacular, no sé si es porque era 

la banda que patrocinamos, pero cuando yo la vi era gigantesca y llevaban esos gorritos tan 

lindos y el brochecito que llevaban en el brazo, los trombones y todos estos equipos que 

llevaban el logo de la Junta, fue demasiado motivante para mí por lo menos, que lo vi en el 

momento en que yo estaba exactamente donde salían las bandas, donde se incorporaban al 

desfile, fue muy lindo verlos, creo que les pase ahí el video, entonces creo que hay que hacer 

varios agradecimientos, ya los se los mandé en audio tanto a Evelyn como al equipo, a IGT, 

pero creo que sería importante que fuera un acuerdo de de la Junta Directiva. Tengo a doña 

Urania, adelante, doña Urania. 

 

La señora Urania Chaves Murillo manifiesta:  

Sí, gracias. En ese mismo orden de temas que usted expuso, el día del Festival de la Luz, 

totalmente de acuerdo con usted, cuando pasó la carroza de la UACA, estamos celebrando en 

el país 80 años de las garantías sociales y dije yo: mirá, la Junta no solo da aportes a 

organizaciones, sino que también fortalece las garantías sociales, no sólo fortalece la paz social 

apoyando poblaciones en vulnerabilidad, sino que da trabajo, genera trabajo y sería bueno 

evidenciar eso, cómo nosotros fortalecemos desde el trabajo que se genera en las organizaciones 

sociales y también las garantías sociales. Creo que es muy importante y sí, totalmente de 

acuerdo en extenderle ese agradecimiento, no sé sea la Presidencia la que nos haga el favor de 

remitir al personal una nota bien bonita y también a IGT, dándoles las gracias por todos los 

aportes, por el trabajo,  que permitieron el éxito y sobre todo la visibilidad de la Junta en estos 

eventos masivos, porque son eventos masivos a nivel nacional los que se han dado, tanto el 

desfile, el desfile del Festival de la Luz, como  el tema del sorteo, gracias. 
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La señora Presidenta indica: 

No sé si será prudente, pero también la empresa que hizo la carroza, porque la verdad es que 

pudo plasmar en esa plataforma cosas muy lindas de esta Junta de Protección Social, ya eso nos 

dio ideas, ya estábamos hasta haciendo lluvia de ideas de que qué debería ir en la carroza el 

próximo año, así es que el Comité de Imagen se va a divertir bastante con todo lo que puede 

salir, viendo otras carrozas y demás, cómo proyectarnos para el próximo año, con temas más 

de innovación, que tengan que ver también con los niños, porque creo que eso es lo que llama 

la atención, y no por ganar un premio, sino porque la cantidad de niños que están ahí es 

impresionante, ustedes no se imaginan todos los chiquitos, imagínense en ese kilómetro, 600 

creo que es, no sé cuánto desde el Paseo Colón hasta el barrio Chino, lleno de chiquitos 

guindados ahí en las barras todo el camino, y los chiquitos chocando las manos y esperando; 

cuando dieron los gorritos dicen que fue algo fuera de serie, dice Eli: no, trajimos cuatro mil 

gorritos, nos quedamos cortos, el otro año hay que traer como veinte mil, pero ustedes no se 

imaginan lo lindos que se veían todos esos gorritos brillando y que decían Junta de Protección 

Social; el próximo año que lo que brilla también diga Junta, porque sí se veían las estrellitas, 

pero el logo no brillaba, pero para el otro año debería de brillar más. 

 

La señora Mónica Gutiérrez Ortiz comenta: 

Claro, es una ilusión para la gente y los niños y todos, la verdad que es muy bonito. 

 

La señora Presidenta dice:  

Doña Gaby, y muchas gracias por el comentario, Marcela, sí, totalmente, hay que valorar ese 

tema. 

 

La señora María Gabriela Díaz Díaz expresa: 

Nada más para decirle, de parte de la Gerencia se estaba emitiendo una nota igual, de 

felicitación, pero también a la gente de la compra, porque aunque salió ayer, el esfuerzo que 

hicieron y el esfuerzo que se hizo hoy para poder concluir ese proceso creo que se logra porque 

definitivamente la Junta de Protección Social tiene personas excelentes, un gran equipo de 

trabajo, sumamente comprometidos y responsables, que realmente aman la Institución, 

entonces yo muy feliz de que ustedes emitan un acuerdo, porque eso los va a motivar más; sí 

me gustaría que también se incorporara  -como les digo, desde la Gerencia se está haciendo un 

agradecimiento-, pero me gustaría también que la Junta considerara los compañeros que 

trabajaron en la compra, porque incluso hoy estuvieron en ese proceso, así que creo que es parte 

también de lo que a ellos les puede motivar para hacer mejor todavía las cosas, así que muchas 

gracias por esa propuesta, doña Esmeralda, porque es muy importante para el personal saber 

que la Junta se complace del trabajo que hicieron, y realmente para mí la carroza fue la mejor, 

si yo era sido jurado, indistintamente de trabajar o no en la Junta de Protección Social fue 

increíble, era algo mágico; la banda también, no lo presencié en vivo, pero en televisión fueron 

espectaculares, así que por lo menos yo, como parte de la Junta me siento ganadora, así que 

creo que ese es el sentir de todos los que participaron en este proceso, y muchas gracias a ustedes 

también por el apoyo, la iniciativa, la creatividad, por todos los aportes, porque esto fue un 

trabajo de toda la Junta. 
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La señora Presidenta agrega: 

Totalmente de acuerdo, me parece muy bien. Se me ocurre que, aunque no está en este momento 

el proceso de reconocimientos, me parece que el Comité de Reconocimientos podría ayudarnos 

a hacer algún tipo de reconocimiento especial a estos equipos, porque si bien es cierto todos los 

años hacemos el Gordo y demás, creo que este año, además, se pusieron la flor en el ojal con el 

tema del Gordo, porque prácticamente son los mismos equipos, y me parece que sería muy 

bonito hacer no solo una notita, sino que ojalá tuvieran algún reconocimiento como los que se 

les da cuando hemos hecho reconocimientos al personal, que en este caso ya no sería a personas, 

sino a equipos, todo el equipo de Mercadeo, el equipo de la compra, qué sé yo, que pudiéramos 

pensar, Diego –bueno, don Arturo no está, que son parte del Subcomité de Reconocimientos-, 

porque me parece que se podía valorar algo, ya no para este año, obviamente, porque ya estamos 

en la última semana, pero sí reconocimientos del último trimestre y se podría nominar o de una 

vez reconocer, porque el trabajo que ha hecho todo este equipo ha sido realmente maravilloso, 

ponen a la Junta en perspectiva a nivel nacional y realmente eso también levanta la imagen de 

la Institución; en ese caso habría que hacer las nominaciones y podríamos tener, no sé si 

tenemos una nominación como para este tipo de acciones, por decirlo de alguna forma, pero sí 

me parece que ese reconocimiento por parte de la Junta Directiva, que puede ser un pequeño 

diseño empleado para cada uno de ellos, el de los pequeñitos, que hemos hecho en algún 

momento y por el trabajo realizado con excelencia, que realmente deja a la Junta en una posición 

muy positiva. Sí, don Will. 

 

El señor Wilfrido Castilla Salas manifiesta: 

Respecto que lo que decía doña Urania, de las garantías sociales, pues efectivamente la Junta, 

el 28 de noviembre, emitió un diseño ampliado, hizo una celebración en la lotería Chances, con 

este término de las garantías sociales y el 80 aniversario. La carroza engalanaba también con la 

parte de la UACA y la parte social que nosotros también hacemos; realmente agradecerle a todo 

el equipo, los gorritos, como usted decía, doña Esmeralda -yo no los habíamos visionado-, pero 

en las redes sociales y todo mundo al final llevaba un gorrito de la Junta, ese tipo de elementos 

que se regalaron ahí, que se compartieron, son elementos que realmente generan valor, y van 

creando la cultura en los pequeños de qué es la Junta; agradecerle a todo el equipo, yo ayer 

precisamente  ahí en la tarima les agradecí personalmente porque vi incluso a toda la parte de 

Mercadeo detrás de la carroza también, dándole seguimiento, y al día siguiente toda la logística 

que lleva la temática del Gordo y todo lo que lleva es bastante trabajo, entonces estoy totalmente 

de acuerdo con esos agradecimientos y ojalá podamos hacerles ese merecido reconocimiento 

de todos, muchas gracias. 

 

La señora Presidenta concede la palabra: 

Muchas gracias, don Will. Don Luis Andrés.  

 

El señor Luis Andrés Vargas Garro dice: 

Así en breve, por lo que se dijo al inicio.  Igual quiero unirme, lo resumo en una palabra, cuando 

se da la participación uno realmente se sintió orgulloso, orgulloso de lo que estaba pasando ahí, 

orgulloso de la reacción de la gente, de la excelencia de lo que se veía en la carroza, del mensaje, 

de la participación de todos los que estaban ahí, incluyéndola a usted, señora Presidenta, y eso 

es un resultado de un excelente trabajo, me parece que por supuesto hay que tratar de enaltecer 
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las buenas cosas que hacemos y que eso nos impulse a ser así de buenos con las cosas nuevas 

que tenemos que hacer, y ver cómo conectamos esos dos mundos, que me parece muy 

importante el impulso que se dio para estar presentes en el Festival de la Luz; me parece que 

fue algo nuevo, que al inicio discutimos que tenía una inversión importante, que al final se 

duplica prácticamente, pero la exposición y todo lo que estamos hablando aquí también se 

puede medir en cuanto refleja eso a nivel  de imagen, y esto de que todas esas muestras de 

cariño, de reconocimiento del pueblo de Costa Rica que usted logró sentir, señora Presidenta, 

esa es la Junta, hace poco, o sea, yo sigo repitiéndolo, ya he ido en varios foros a hacerlo, 

recientemente aprobamos un proyecto de un millón de dólares para doscientas y pico de 

personas, trescientas personas, no hay una institución en este país que haga esto y esa es la 

Junta, esa es su razón de ser, ese es su propósito, no son cifras pequeñas, y la gente además de 

eso, valora que somos esa máquina de sueños. 

 

Recientemente el sábado dimos el mensaje y tan cerca como el domingo siguiente nos 

convertimos en eso: en la máquina de sueños para mucha gente que hoy goza de un futuro 

diferente, y en buena hora para todos los ganadores también, bienvenidos los reconocimientos, 

bien ganados por los equipos de la Junta, que se duplicó el esfuerzo en el mes de diciembre, eso 

hay que preverlo, para efectos de los años siguientes, y me uno a ese enorme reconocimiento 

por ese gran esfuerzo que hizo el equipo juntista en los diferentes departamentos y todo esto; y 

solo preguntarle, señora Presidenta, ¿cuánto fue la devolución? Gracias. 

 

La señora Presidenta contesta:  

Sí, con mucho gusto. La devolución fue de un 3.88%, eso son como diecisiete mil enteros, del 

total de cuatrocientos cincuenta mil, si mal no hice el cálculo. Fue más alta que la de los últimos 

años, pero igual fue mucho más baja de lo que era la expectativa, según el plan de ventas, así 

es que estuvimos por encima, muy por encima. Doña Olga. 

 

La señora Olga Camacho Picado expresa: 

Voy a ser muy rápida. Definitivamente, el Departamento de Mercadeo y Comunicación 

trabajaron muy unidos para tratar con todos los equipos de tanto la carroza como la parte de la 

banda, como la idea de dar los gorritos a los niños, para que les quedara un recuerdo, todo el 

trabajo para montar lo que fue la parte del Gordo navideño ayer, o sea, ha sido un gran trabajo 

de muchísimas personas en la parte de la Junta, y estoy de acuerdo con doña Gabriela y con 

usted, señora Presidenta, en que se merecen verdaderamente un reconocimiento 

 

Creo que cuando se hace un buen trabajo, lo mínimo que podemos hacer es reconocer ese 

esfuerzo, no por el hecho de que algunas veces se dice que es un trabajo que están obligados a 

hacerlo, yo creo que ellos dieron más de lo que están acostumbrados a hacer, por el bien de la 

Junta, y el hecho de tener una carroza después de muchos años y verla tan bonita, con una 

temática tan linda, creo que eso verdaderamente levantó la imagen de la Junta, y no solo para 

las miles de personas que estaban alrededor de las calles, sino también por la transmisión en la 

televisión, en la exposición, en los medios de comunicación, eso nos ayuda en la parte de la 

imagen y verdaderamente estoy totalmente de acuerdo, mis sinceras felicitaciones a todo el 

equipo, y espero que tengan vacaciones a principio de año, porque deben de estar muertos todos.  
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La señora Presidenta agrega: 

Salen el viernes a vacaciones, hasta el 8 de enero. 

 

El señor Wilfrido Castilla Salas expresa: 

Sí, muy rápido. Solo el tema que usted decía, doña Esmeralda, que vienen nuevas ideas para 

nuevas carrozas y demás, también yo creo que el tema del patrocinio hacia las bandas fue 

acertado, realmente cuando uno ve esas bandas yo visionaba solo juventud, o nuevas 

generaciones y no, que va, también hay bandas que tienen adultos mayores, y entonces también 

me agradó. 

 

En este caso, le dimos el patrocinio a una banda que a mí no me sorprende, porque yo ya le 

había escuchado anteriormente, y Nicoya es cuna del folclor costarricense, ahí es donde sale 

mucho artista, igual hay otros lados como Cartago, que hay mucho músico y demás, pero 

realmente hay bandas que tienen adultos mayores y que ojalá podamos seguir promocionando 

ese tipo de patrocinios. Gracias. 

 

La señora Presidenta dice:  

Buenísimo, gracias.  Don Ricardo. 

 

El señor Ricardo Solano Ávila expresa: 

Buenas noches, muchas gracias. En mi caso también muy rápido, nada más para que quede 

constancia de que yo pude participar de ambos eventos y realmente fue un privilegio, me llena 

de orgullo ver el resultado impecable en ambos, el resultado fue totalmente impecable y eso se 

notó que fue producto de un gran esfuerzo, entonces quisiera también agradecerle a todo el 

equipo en general, porque fue difícil, son eventos que estaban muy cercanos uno del otro y 

también fueron muy importantes, como lo cuantificó doña Adelita en el chat, y nada más 

quisiera que quede constancia el agradecimiento de mi parte y la felicitación a todos. 

 

La señora Presidenta concede la palabra: 

Muchas gracias. Doña Adelita.  

 

La señora Adelita Ramírez Arias expresa:  

Gracias, quiero retomar un comentario que hacía don Luis Andrés, que ojalá pudiéramos 

cuantificar esto, pues yo estoy sumamente complacida del esfuerzo que hizo el equipo de 

Comunicación y de Mercadeo también, pues la forma en la que trabajaron con redes sociales 

para que se pudiera estar al tanto si vemos los comentarios de este fin de semana fueron 

muchísimos y muy positivos, pero la interacción también en redes sociales fue muy dinámica, 

también eso rescatarlo, que lograron integrar muy bien todos los equipos; con respecto a 

cuantificarlo, ya desde Comité de Imagen se viene haciendo, vimos un primer informe, va a ser 

algo periódico, así como revisamos las ventas. nosotros hemos solicitado, para que los señores 

directores también lo conozcan, hay una empresa que se encarga de monitorear todos estos links 

que nos ha mandado doña Esmeralda, es producto de un monitoreo que la Junta ya tiene, de 

medios, esto nos va a permitir cuantificar no solamente la cantidad de notas que salen, sino el 

publicité es en caso de que tuviéramos que haber pagado cada una de esas noticias en esos 

medios, cuánto nos hubiera costado.   
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Les comento que sin tomar en consideración el Festival de la Luz y el Gordo, en el mes de 

noviembre, la conferencia del Ministerio de Seguridad, más el pesaje de bolitas, teníamos un 

poco más de novecientos mil dólares en impacto de comunicación y publicidad, solo en un mes, 

eso es prácticamente el presupuesto de un año del departamento de Comunicación, sin haber 

invertido ni un solo dólar en publicidad pagada, entonces por eso es muy importante que a veces 

pensamos cómo es que no comunicamos lo suficiente, sí comunicamos, pero tal vez no 

dimensionamos cuánto implica esa comunicación o cuánto significa eso en  impacto, es una 

práctica que desde el  Comité de Imagen queremos presentar a los señores directores, por lo 

menos mensualmente, que sepan cuánto fue el impacto, para que puedan ver, también el 

departamento de Comunicación, en qué áreas están cubriéndoles un poco más, dónde tienen 

que hacer mayores esfuerzos y sobre todo, para que se cumpla el hecho de poder democratizar 

muchísimo más la pauta, quiénes nos cubren, quiénes siempre van, quiénes publican , para que 

también estén enterados en esa línea.  

 

La señora Presidenta acota:  

Muchas gracias doña Adelita. 

Vamos a dar una última palabra porque si no nos quedamos aquí toda la noche. Don Luis 

Andrés. 

 

El señor Luis Andrés Vargas Garro responde: 

Qué suerte, que fue la mía. Básicamente ese comentario que está haciendo Adelita es un 

comentario para todos los comités.  A mí me gusta, por supuesto, que tengamos ahorita la 

capacidad de medir estos temas, pero que en los comités debemos de hacer el esfuerzo por subir 

la información a la Junta Directiva, y que no se quede la información en los comités, para todos 

es igual, todos los comités tienen una línea de trabajo y para probablemente están haciendo muy 

buenos trabajos, pero igual para todos:  PEI, Riesgo, Camposantos, Auditoría, Imagen, Casa 

Nueva, o sea, tenemos que tener un ciclo de información, realmente que este tipo de tan buenos 

datos no se queden solo en los comités y logren subir a la Junta Directiva, y tenemos que buscar 

un mecanismo para que así sea. Gracias, señora Presidenta. 

 

La señora Presidenta dice:  

Qué bueno que lo mencionas, porque antes teníamos una rutina de que todos los meses los 

comités le presentaran al Comité de Sesiones Estratégicas o de Estrategia el informe, hay un 

formato que existía en ese momento de dos slides, donde cada presidente de comité, o quién él 

designara, hacía esa presentación y luego entre Diego y Juan Carlos hacían un resumen para 

hacer, en media hora, una presentación a la Junta Directiva de los resultados más importantes 

que se podían resaltar de los comités, porque costó bastante que pudieran resaltar cuáles eran 

realmente logros, porque lo que ponían eran el montón de acciones que había realizado, pero lo 

que queríamos medir eran logros. 

 

Creo que ahora que vamos a tener lo de los OKR’s, podemos retomar ese tema, porque si vamos 

a tener objetivos trimestrales con avances, ojalá todas las semanas, cada mes podríamos estar: 

para el objetivo tal llevamos un avance del 30%, y eso viene a Junta ya e incluso cualquiera lo 

puede ver desde los desde los OKR’s, entonces, creo que podríamos revisarlo en el Comité, don 

Luis Andrés, y ver cuál es la estrategia para que los comités traigan ese ese resumen. De hecho, 
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nos tomaba alrededor de cuatro horas hacer esa presentación de todos los comités, lo hacíamos 

en dos sesiones, cinco comités en una y cinco en la otra, porque son más o menos diez, y de ahí 

hacer el extracto de lo que se trae a Junta Directiva; en ese sentido, revisar cómo lo queremos 

hacer para que sea más ágil, porque venir a la Junta cuatro horas, pues como que no, sería muy 

largo y son muchos comités, pero sí podemos hacer ese extracto de media hora y ponerlo en 

una sesión estratégica, donde se presenten los resultados de los comités mensualmente, y 

retomar ese tema. Muy bien. ¿Cuál es la propuesta de acuerdo doña Urania? 

 

La señora Urania Chaves Murillo responde: 

Tenía una propuesta de acuerdo muy general que dice: solicitar a la Presidencia de la Junta 

Directiva y al Subcomité de Reconocimientos que, a nombre de este Órgano Colegiado, exprese 

el agradecimiento y la felicitación para el personal de la JPS, IGT y la empresa XX por el trabajo 

realizado en el Festival de la Luz y en el sorteo del Gordo navideño del 17 de diciembre de 

2023. 

 

La señora Presidenta dice:  

Muy bien. Sí, me parece. 

 

El señor Luis Andrés Vargas Garro observa: 

Marce había hecho una observación de la empresa XX, ¿hasta que se revise eso la incluimos o 

no? 

 

La señora Presidenta responde:  

Sí. Tal vez se puede hacer cuando se haga la evaluación de la empresa para ver si cumplió con 

las expectativas. 

 

El señor Luis Andrés Vargas Garro agrega: 

Si ya todo está bien, entonces procedemos para que no quede ahí. 

 

La señora Urania Chaves Murillo indica:  

Voy a quitar la empresa, está bien. 

 

La señora Presidenta indica:  

Lo que no vi es si quedó que el Subcomité de Reconocimientos valore incluir una categoría en 

ese sentido, o cuál acción podemos hacer para hacerle ese reconocimiento, que no simplemente 

les llegue un papel. Sí, don Luis Diego. 

 

El señor Luis Diego Quesada Varela dice: 

Buenas noches.  Nosotros podríamos considerar, por supuesto, el grupo de trabajo dentro de 

una de las categorías, pero la observación más bien es que la Junta Directiva podría pedir al 

comité que se considere alguna nominación directa, o sea, un reconocimiento directo, más bien 

a las personas implicadas dentro de estos eventos, entonces nosotros hacemos una salvedad.  

Hay cuatro categorías dentro del plan de reconocimientos, pero podríamos hacer un 

reconocimiento directo en sí. 
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La señora Presidenta indica:  

A los equipos, porque cuando uno pone personas tal vez se queda alguien ahí guindando, o se 

les pide a las instancias correspondientes la lista de las personas, porque cada uno debería recibir 

el reconocimiento explícito, que les quede ahí, en sus recuerdos de la Junta, ese reconocimiento. 

 

La señora Urania Chaves Murillo consulta:  

Doña Esmeralda, entonces no sé si vamos a instruir al Subcomité de Reconocimientos para que 

cree una categoría, fue lo que le entendí. 

 

La señora Presidenta responde:  

No, que valore cuál puede ser el mecanismo para hacer el reconocimiento a estos equipos de 

trabajo. 

 

El señor Luis Diego Quesada Varela indica: 

Sí, doña Urania, es que una categoría sería entonces, en primer lugar, reformar el Reglamento 

y ya quedaría algo fijo en adelante, entonces creo que no sería necesario. 

 

La señora Urania Chaves Murillo dice: 

Instruir al Subcomité de Reconocimientos para que valore el mecanismo para... 

 

La señora Presidenta agrega:  

Para hacer el reconocimiento a los equipos que participaron en la organización del sorteo del 

Gordo y y del desfile del Festival de la Luz. 

 

La señora Urania Chaves Murillo consulta:  

¿Entonces en el de arriba sería nada más la Presidencia la que les va a enviar una nota, y abajo 

el Subcomité va a valorar el mecanismo o lo dejamos cómo? 

 

La señora Presidenta responde:  

La nota creo que debería irse de una vez, para que les llegue como regalito antes de irse de 

vacaciones, pero ya después, a la hora de hacer la ceremonia de los reconocimientos, ponemos 

ese reconocimiento especial.  Yo diría que dos acuerdos, para que cuando les llegue, solo les 

llegue a ellos el acuerdo correspondiente. 

 

Siempre importante, porque aquí nada más votamos, pero a la hora de transcribir el acuerdo 

quedan a veces como muy simples, la transcripción le llega el texto: “la Junta Directiva acuerda 

solicitar...”,  creo que a la hora de que transcriben el acta los compañeros de Actas, que le 

pongan los considerandos, por qué estamos tomando ese acuerdo, en este caso, porque no es 

solo que les hagan un reconocimiento, sino considerando toda esta discusión que se pueda 

poner, considerando la labor realizada, el éxito en ambos sorteos y demás, solicitar a la 

Presidencia tal y tal cosa. 

 

La señora Urania Chaves Murillo indica: 

Lo voy a anotar, doña Esmeralda, los considerandos. 
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La señora Presidenta agrega:  

Porque siempre quedan esos, cuando hacen el oficio, solo va esa partecita, en muchos de los 

acuerdos y queda como sin contexto, la persona tendría que ir a leer el artículo para poder ver 

basado en qué se tomó el acuerdo, y la verdad es que debería de llevar siempre eso, 

considerandos, creo que alguien lo mencionó esto hace un par de sesiones y yo quería insistir 

en eso. 

 

Muy bien, ya quedó aprobado y lo dejo por aquí. Le paso la palabra a doña Gaby, creo que no 

hay informe de los directores, entonces le paso la palabra a doña Gabriela. 

 

 

Analizado ampliamente el tema, se dispone. 

 

ACUERDO JD-651 

 

La Junta Directiva CONSIDERANDO: 

  

1. La JPS participó con una carroza en el desfile en el Festival de la Luz, Fue un éxito, la 

participación de la JPS, se dio gracias al esfuerzo del equipo y se logró después de 

muchos años. Se vivió durante la actividad la calidez y aceptación del público para con 

la JPS. 

2. El concepto de la carroza fue “La máquina de los sueños”. Un concepto inclusivo que 

visibilizó la misión de la JPS. La JPS cumple con los sueños de varias poblaciones: las 

personas atendidas por las organizaciones sociales, las personas vendedoras, los 

ganadores y las personas que laboran para las Organizaciones Sociales. 

3. Las JPS logró gracias al apoyo de IGT contar con el patrocinio de una banda de una 

zona costera, la banda de Nicoya, además una gradería donde los invitados disfrutaron 

el Festival de la Luz. 

4. En relación con el sorteo del Gordo Navideño el equipo de la JPS cumplió con el 

protocolo establecido. Se aprovechó la actividad para entregar de forma simbólica los 

aportes a la CCSS, CONAPAN, CONAPDIS, Cuidados Paliativos y atención al Cáncer. 

5. En ambas actividades se visibilizó como la JPS utiliza los recursos que provienen de los 

juegos de azar que administra. 

   

La Junta Directiva ACUERDA: 

 

Solicitar a la Presidencia de la Junta Directiva que a nombre de este órgano colegiado exprese 

el agradecimiento y la felicitación para el personal de la Junta de Protección Social e IGT por 

el trabajo realizado en el Festival de la Luz y en el Sorteo del Gordo Navideño del 17 de 

diciembre de 2023.  

  

ACUERDO UNÁNIME Y EN FIRME 

 

Plazo de cumplimiento: Inmediato. 
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Comuníquese a la Presidencia. 

 

 

ACUERDO JD-652 

 

Instruir al Subcomité de Reconocimientos para que valore el mecanismo para realizar el 

reconocimiento a los equipos que trabajaron en el Festival de la Luz y en el Sorteo del Gordo 

Navideño del 17 de diciembre de 2023 

 

ACUERDO UNÁNIME Y EN FIRME 

 

Plazo de cumplimiento: Inmediato. 

 

Comuníquese al Subcomité de Reconocimientos. 

 

 

CAPÍTULO V. AVANCE SEMANAL SOBRE TEMAS DELEGADOS A LA 

GERENCIA GENERAL 

 

Artículo 5. Informe de los cortes de pago. 

 

La señora María Gabriela Díaz Díaz señala:  

Ya tenemos el corte definitivo de los pagos que se hicieron.  

 

La señora Presidenta agrega:  

Así me acaba de mandar Ronald sesenta y un mil (61.000) o sesenta y tres mil (63.000). 

 

La señora María Gabriela Díaz Díaz aclara: 

Se pagaron sesenta y tres mil seiscientos sesenta y siete (63.667) de sesenta y cuatro mil 

seiscientos noventa (64.690).  

 

La señora Presidenta consulta: 

¿Ya se pagaron? O eso se va a pagar a las 10:00 p.m.  

 

La señora María Gabriela Díaz Díaz responde: 

Perdón, eso ya está cargado para que se aplique hoy nueve o diez según los horarios que tenga 

dispuestos los bancos y la diferencia que son como mil pagos más o menos eso se aplica mañana 

en tiempo real porque algunos fueron devueltos, pero se procesó un 98.5 %.  

 

La señora Presidenta consulta: 

Buenísimo eso es excelente; ahora vamos a ver cómo queda el procesamiento de los pagos, 

ojalá se pueda hacer esa cantidad.  
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Se incorpora a la sesión la señora María Solano Quesada, Profesional 1, Desarrollo del 

Talento Humano. 

 

 

Artículo 6. Oficio JPS-GGRS-046-2023 Actualización de Tabla de Especialidades 

Académicas Vigente. 

 

Se presenta la resolución GGRS-046-2023 de fecha 03 de junio de 2023, suscrito por la señora 

Greettel Arias Alfaro, Gerente General a.i., en el que indica: 

 

GGRS-046-2023. LA GERENCIA GENERAL DE LA JUNTA DE 

PROTECCION SOCIAL. AL SER LAS ONCE HORAS DEL TRES DE 

JULIO DEL DOS MIL VEINTITRES, PROCEDE A ACTUALIZAR LA 

TABLA DE ESPECIALIDADES ACADÉMICAS VIGENTE. 

 

RESULTANDO 

 

PRIMERO: Que, como integrante del Estado costarricense, la Junta de Protección 

Social, de conformidad con el principio de legalidad, está regida por el numeral 11 

de la Constitución Política y de la Ley General de Administración Pública. 

 

SEGUNDO: Que la Junta de Protección Social se rige por lo dispuesto por la Ley 

8718, “Autorización para el cambio de nombre de la Junta de Protección Social y 

establecimiento de la Distribución de Rentas de las Loterías Nacionales”, Ley de 

Loterías, Reglamento Autónomo de Organización y Servicio y Reglamento 

Orgánico. 

 

TERCERO: Que el artículo 13 del Reglamento Orgánico de la Junta de Protección 

Social, vigente a la fecha, establece que la Gerencia General es el máximo jerarca 

administrativo institucional y en su inciso a) señala que es su potestad: 

 

“a) Dictar las medidas administrativas que estime convenientes para planear, 

dirigir, coordinar y supervisar la labor administrativa de la institución, 

vigilando la organización y funcionamiento de todas sus dependencias, 

observando las leyes y reglamentos y el cumplimiento de las resoluciones de la 

Junta Directiva. También tiene a su cargo establecer y actualizar los controles 

internos necesarios para la buena marcha de la institución.” 

 

CUARTO: Que el acuerdo JD-1184 correspondiente al artículo VII) de la sesión 

extraordinaria 20-2017, en lo conducente indica: 

 

“La Junta Directiva ACUERDA: 

3. Se delega en la Gerencia General la modificación de la Tabla de 

Especialidades. Para tales efectos, la Gerencia debe sustentar y motivar su 

decisión en un estudio Técnico realizado por la Gerencia Administrativa 
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Financiera e informar a la Junta Directiva de manera inmediata de las 

modificaciones autorizadas. Estos cambios se efectuarán únicamente en caso 

de prioridad y urgente necesidad.” 

 

QUINTO: Que el inciso a) del artículo 25) del Reglamento Orgánico de la Junta 

de Protección Social, vigente a la fecha, establece como responsabilidad primordial 

del Departamento de Desarrollo del Talento Humano el aplicar normas, 

disposiciones, leyes y reglamentos que rigen las actividades relacionadas con la 

administración y 

dirección de recursos humanos. Así también debe realizar los respectivos estudios 

especializados en materia de administración del personal humano institucional, 

incluyendo la actualización de todos sus instrumentos técnicos, entre ellos la Tabla 

de Especialidades Académicas. 

 

SEXTO: Que el Reglamento Orgánico de la Junta de Protección Social vigente, 

establece en sus artículos 18 y 23 las potestades de la Gerencia Administrativa 

Financiera de supervisar y controlar el desempeño de las unidades bajo su cargo y 

es el responsable ante la Gerencia General sobre el eficiente funcionamiento 

administrativo del área a su cargo. 

 

SETIMO: Que mediante resolución DA-02-2012 de las 10:00 horas del 31 de enero 

del 2012, el señor Jorge Villalobos Fonseca, Director Administrativo a.i., la señora 

Magda Solano González, en aquel momento en calidad de subjefe a.i. del 

Departamento de Recursos Humanos y el señor Freddy Ramos Corea, profesional 

del Departamento de Recursos Humanos en aquel momento, aprobaron la “Tabla 

de Especialidades al nuevo Manual Descriptivo de Clases y Cargos Institucional”, 

a saber: 

 

“Se aprueba e incorpora la Tabla de Especialidades al nuevo Manual de Cargos 

Institucional como instrumento técnico complementario, la cual se adjunta a 

esta resolución, con el fin de que le permita al Departamento de Recursos 

Humanos y a la Junta de Protección Social una mejor y adecuada gestión y 

supervisión del talento humano y brinde a las administradas especificaciones 

claras de sus cargos, para su cumplimiento. Rige a partir del 1° de febrero de 

2012.” 

 

OCTAVO: Que la Constitución Política de Costa Rica señala que los servidores 

públicos serán nombrados a base de idoneidad comprobada, lo cual se realiza 

mediante concursos internos y externos según corresponda, a saber: 

 

“ARTÍCULO 192.- Con las excepciones que esta Constitución y el estatuto de 

servicio civil determinen, los servidores públicos serán nombrados a base de 

idoneidad comprobada y sólo podrán ser removidos por las causales de despido 

justificado que exprese la legislación de trabajo, o en el caso de reducción forzosa 
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de servicios, ya sea por falta de fondos o para conseguir una mejor organización 

de los mismos.” 

 

NOVENO: Que la Convención Colectiva vigente de la Junta de Protección Social, 

señala lo siguiente: 

 

“ARTICULO 40: 

Para llenar plazas vacantes la Junta utilizará los principios de publicidad y no 

discriminación y los procedimientos legales y administrativos establecidos a tal 

efecto y lo citado en el artículo 35 de esta convención. El procedimiento a utilizar 

será en primera instancia el concurso interno y en segunda instancia el concurso 

externo. 

 

ARTICULO 35: 

Se establece la carrera administrativa como un derecho de los trabajadores de 

la Junta de Protección Social. 

Para ocupar una plaza vacante la Junta se regirá por EL PRINCIPIO DE 

IDONEIDAD y tendrán derecho de participar todos los trabajadores activos, 

previo cumplimiento de los requisitos establecidos en el respectivo Manual de 

Clases y Cargos.” 

 

DECIMO: Que, mediante correo electrónico de fecha 12 de abril de 2016, la Junta 

de Protección Social le realizó la siguiente consulta ante la Secretaria Técnica de la 

Autoridad Presupuestaria: 

 

“Para el Manual vigente, autorizado por la AP en diciembre del 2011 que rige 

a partir de enero 2012; se aplicó una "Tabla de Especialidades" la cual fue 

autorizada solamente por la Administración, en esta tabla para los cargos 

Técnico 3 y Profesional 1A y 1B en Administración Financiera, no fueron 

contempladas las especialidades en Contabilidad y en Contaduría. Siendo que, 

dicha tabla fue sólo autorizada a lo interno, es posible que la Administración 

por necesidad institucional, rectifique e incluya las especialidades para la 

aplicación en los concursos de puestos y requiera informar sobre lo efectuado a 

la Autoridad Presupuestaria, o deberá de previo realizar alguna gestión para 

ese Ente autorice el cambio”. 

 

UNDECIMO: Que el señor Carlos Oviedo Bonilla, de la Secretaría Técnica de la 

Autoridad Presupuestaria mediante correo electrónico de fecha 12 de abril de 2016 

indica: 

 

“…de conformidad con las directrices salariales y de empleo, no existe ninguna 

regulación sobre las especialidades. Lo que se ha venido regulando es a nivel de 

clases del Manual y que los cargos sean consistentes con estas, y 

principalmente, la consistencia con la estructura salarial. Siendo el tema de 

Especialidades propio de la administración interna de la entidad.” 
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DUODÉCIMO: Que, de conformidad a los cambios internos en las estructuras 

formales de la institución, así como, el desarrollo y avance en diversas áreas del 

conocimiento, la informática, la ciencia, la tecnología, la academia y los sistemas 

productivos tanto a nivel nacional como internacional es obligatorio y 

evidentemente necesario que todas las organizaciones sociales incluidas las 

entidades de gobierno deben de abocarse al ajuste, modificación y adaptación de 

todos sus instrumentos de administración en especial aquellos relacionados con la 

gestión del talento humano. 

 

CONSIDERANDO 

 

PRIMERO: Que mediante resolución JPS-GGRS-023-2023 de fecha 19 de abril 

de 2023, se instruye al Departamento de Desarrollo del Talento Humano, realizar 

una nueva revisión y eventuales ajustes a la Tabla de Especialidades. 

 

SEGUNDO: Que mediante oficio JPS-GG-GAF-DTH-0959-2023 de fecha 26 de 

abril de 2023, el señor Olman Brenes Brenes en calidad de encargado del 

Departamento de Desarrollo de Talento Humano, tomando en consideración los 

requerimientos internos de modernización en materia de requisitos académicos y 

los cambios en las currículas que brindan y otorgan diversas universidades, le 

solicita a la funcionaria María Solano Quesada realizar un estudio para la 

actualización de la Tabla de Especialidades de los cargos: Gerente de Área, Jefe de 

Departamento de Mercadeo, Jefe del Departamento de Adjudicación y Ventas, 

Profesional 3 en Administración Generalista, Profesional 2 en Administración 

Generalista, Profesional 2 en Administración de Loterías, Profesional 1 B en 

Mercadeo y Profesional 1 A en Administración Generalista, en atención a la 

resolución JPS-GGRS-023-2023. 

 

TERCERO: Que mediante oficios JPS-GG-GPC-344-2023 de fecha 27 de abril de 

2023 la señora Evelyn Blanco Montero, Gerente de Producción, Comercialización 

y Operaciones, le solicita a la Gerencia Administrativa Financiera y el 

Departamento de Desarrollo del Talento Humano que le informen de los ajustes que 

se están realizando a los cargos citados anteriormente en razón del interés que existe 

en dicha Dependencia para que se realicen los concursos de las plazas que están 

vacantes con dicha nomenclatura. 

 

CUARTO: Que, mediante Estudio Técnico del 14 de junio del 2023, titulado 

“Inclusión en la Tabla de Especialidades Académicas de la especialidad de 

Comunicación de Mercadeo” para los cargos de Gerente de Área, Jefe de 

Departamento de Mercadeo, Jefe del Departamento de Adjudicación y Ventas, 

Profesional 3 en Administración Generalista, Profesional 2 en Administración 

Generalista, Profesional 2 en Administración de Loterías, Profesional 1 B en 

Mercadeo y Profesional 1 A en Administración Generalista, los funcionarios María 

Solano Quesada, Magda Solano González y Freddy Ramos Corea del Departamento 
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de Desarrollo del Talento Humano, recomiendan lo siguiente: 

 

“Que el Departamento de Desarrollo del Talento Humano de conformidad en 

las conclusiones de este estudio recomienda técnica y profesionalmente a la 

Gerencia General que apruebe la inclusión de la especialidad académica de 

Comunicación de Mercadeo en la Tabla de Especialidades para los cargos de 

Gerente de Área, Jefe de Departamento de Mercadeo, Jefe del Departamento de 

Adjudicación y Ventas, Profesional 3 en Administración Generalista, 

Profesional 2 en Administración Generalista, Profesional 2 en Administración 

de Loterías, Profesional 1 B en Mercadeo y Profesional 1 A en Administración 

Generalista. 

 

Lo anterior con la finalidad que la Junta de Protección Social pueda contar en 

la actualidad con el personal idóneo, al tener instrumentos y procedimientos 

actualizados y modernos cumpliendo con la normativa interna y con las 

regulaciones legales de los entes externos.” 

 

CUARTO: Que mediante oficio JPS-GG-GAF-489-2023 de fecha 28 de junio de 

2023, el señor Olman Brenes Brenes, Gerente Administrativo Financiero, remite a la 

Gerencia General el Estudio Técnico elaborado por el Departamento de Desarrollo 

del Talento Humano. 

 

QUINTO: Que tomando en consideración el estudio técnico y las 

recomendaciones realizadas por el Departamento de Desarrollo del Talento 

Humano, el interés Institucional y la situación fáctica del entorno nacional, así 

como, en cumplimiento de la normativa legal y vigente relacionada, la Gerencia 

Administrativa Financiera emitió el citado oficio JPS-GG-GAF-489-2023, criterio 

técnico coincidente por lo cual procedió a avalar dicho estudio y sus 

recomendaciones. 

 

SEXTO: Que esta Gerencia General realizando la revisión y el análisis 

correspondiente del estudio técnico y sus recomendaciones, elaborado por el 

Departamento de Desarrollo del Talento Humano y avalado por la Gerencia 

Administrativa Financiera, determina su procedencia y la legalidad del mismo.  

 

POR TANTO 

 

La Gerencia General en el uso de sus competencias que le otorga el artículo 13 del 

Reglamento Orgánico de la Junta de Protección Social y el acuerdo JD-1184 

correspondiente al artículo VII) de la sesión extraordinaria 20-2017, procede 

autorizar al Departamento de Desarrollo del Talento Humano la incorporación de 

la especialidad de Comunicación de Mercadeo en la Tabla de Especialidades 

Académicas del Manual de Clases y Cargos vigente, para los siguientes cargos: 

 

 Gerente de Área 
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 Jefe de Departamento de Mercadeo 

 Jefe del Departamento de Adjudicación y Ventas 

 Profesional 3 en Administración Generalista 

 Profesional 2 en Administración Generalista 

 Profesional 2 en Administración de Loterías 

 Profesional 1 B en Mercadeo 

 Profesional 1 A en Administración Generalista 

 

NOTIFIQUESE: a la Junta Directiva, a la Gerencia Administrativa Financiera, 

a las Gerencias de Área, al Departamento de Desarrollo del Talento Humano y a la 

Unidad de Incorporación del Talento Humano, para lo que corresponda. 

 

La señora María Solano Quesada realiza la siguiente presentación: 
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Se da por conocido. 
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Artículo 7. Oficio JPS-GGRS-055-2023 Especialidades de Informática recomendadas por 

DTH 

 

Se presenta la resolución GGRS-055-2023 de fecha 21 de junio de 2023, suscrito por la señora 

Greettel Arias Alfaro, Gerente General a.í, en el que indica: 

 

GGRS-055-2023. LA GERENCIA GENERAL DE LA JUNTA DE 

PROTECCION SOCIAL.  AL SER LAS QUINCE HORAS DEL 

VEINTIUNO DE JUNIO DEL DOS MIL VEINTITRES, PROCEDE A 

ACTUALIZAR LA TABLA DE ESPECIALIDADES ACADÉMICAS 

VIGENTE.  

 

RESULTANDO 

 

PRIMERO:  Que, como integrante del Estado costarricense, la Junta de Protección 

Social, de conformidad con el principio de legalidad, está regida por el numeral 11 

de la Constitución Política y de la Ley General de Administración Pública.  

 

SEGUNDO:  Que la Junta de Protección Social se rige por lo dispuesto por la Ley 

8718, “Autorización para el cambio de nombre de la Junta de Protección Social y 

establecimiento de la Distribución de Rentas de las Loterías Nacionales”, Ley de 

Loterías, Reglamento Autónomo de Organización y Servicio y Reglamento 

Orgánico.  

 

TERCERO: Que el artículo 13 del Reglamento Orgánico de la Junta de Protección 

Social, vigente a la fecha, establece que la Gerencia General es el máximo jerarca 

administrativo institucional y en su inciso a) señala que es su potestad: 

 

“a) Dictar las medidas administrativas que estime convenientes para planear, 

dirigir, coordinar y supervisar la labor administrativa de la institución, 

vigilando la organización y funcionamiento de todas sus dependencias, 

observando las leyes y reglamentos y el cumplimiento de las resoluciones de la 

Junta Directiva. También tiene a su cargo establecer y actualizar los controles 

internos necesarios para la buena marcha de la institución.” 

 

CUARTO: Que el acuerdo JD-1184 correspondiente al artículo VII) de la sesión 

extraordinaria 20-2017, en lo conducente indica: 

 

“La Junta Directiva ACUERDA: 

3. Se delega en la Gerencia General la modificación de la Tabla de 

Especialidades.  Para tales efectos, la Gerencia debe sustentar y motivar su 

decisión en un estudio Técnico realizado por la Gerencia Administrativa 

Financiera e informar a la Junta Directiva de manera inmediata de las 

modificaciones autorizadas.  Estos cambios se efectuarán únicamente en caso 

de prioridad y urgente necesidad.” 
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QUINTO:  Que el inciso a) del artículo 25) del Reglamento Orgánico de la Junta 

de Protección Social, vigente a la fecha, establece como responsabilidad primordial 

del Departamento de Desarrollo del Talento Humano el aplicar normas, 

disposiciones, leyes y reglamentos que rigen las actividades relacionadas con la 

administración y dirección de recursos humanos. Así también debe realizar los 

respectivos estudios especializados en materia de administración del personal 

humano institucional, incluyendo la actualización de todos sus instrumentos 

técnicos, entre ellos la Tabla de Especialidades Académicas.  

 

SEXTO: Que el Reglamento Orgánico de la Junta de Protección Social vigente, 

establece en sus artículos 18 y 23 las potestades de la Gerencia Administrativa 

Financiera de supervisar y controlar el desempeño de las unidades bajo su cargo y 

es el responsable ante la Gerencia General sobre el eficiente funcionamiento 

administrativo del área a su cargo. 

 

SETIMO: Que mediante resolución DA-02-2012 de las 10:00 horas del 31 de 

enero del 2012, el señor Jorge Villalobos Fonseca, Director Administrativo a.i., la 

señora Magda Solano González, en aquel momento en calidad de subjefe a.i. del 

Departamento de Recursos Humanos y el señor Freddy Ramos Corea, profesional 

del Departamento de Recursos Humanos en aquel momento, aprobaron la “Tabla 

de Especialidades al nuevo Manual Descriptivo de Clases y Cargos Institucional”, 

a saber: 

 

“Se aprueba e incorpora la Tabla de Especialidades al nuevo Manual de Cargos 

Institucional como instrumento técnico complementario, la cual se adjunta a 

esta resolución, con el fin de que le permita al Departamento de Recursos 

Humanos y a la Junta de Protección Social una mejor y adecuada gestión y 

supervisión del talento humano y brinde a las administradas especificaciones 

claras de sus cargos, para su cumplimiento.  Rige a partir del 1° de febrero de 

2012.” 

 

OCTAVO: Que la Constitución Política de Costa Rica señala que los servidores 

públicos serán nombrados a base de idoneidad comprobada, lo cual se realiza 

mediante concursos internos y externos según corresponda, a saber: 

 

“ARTÍCULO 192.- Con las excepciones que esta Constitución y el estatuto de 

servicio civil determinen, los servidores públicos serán nombrados a base de 

idoneidad comprobada y sólo podrán ser removidos por las causales de despido 

justificado que exprese la legislación de trabajo, o en el caso de reducción 

forzosa de servicios, ya sea por falta de fondos o para conseguir una mejor 

organización de los mismos.” 

 

NOVENO: Que la Convención Colectiva vigente de la Junta de Protección Social, 

señala lo siguiente: 
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“ARTICULO 40: 

Para llenar plazas vacantes la Junta utilizará los principios de publicidad y no 

discriminación y los procedimientos legales y administrativos establecidos a tal 

efecto y lo citado en el artículo 35 de esta convención. El procedimiento a 

utilizar será en primera instancia el concurso interno y en segunda instancia el 

concurso externo. 

 

ARTICULO 35: 

Se establece la carrera administrativa como un derecho de los trabajadores de la 

Junta de Protección Social. 

Para ocupar una plaza vacante la Junta se regirá por EL PRINCIPIO DE 

IDONEIDAD y tendrán derecho de participar todos los trabajadores activos, 

previo cumplimiento de los requisitos establecidos en el respectivo Manual de 

Clases y Cargos.” 

 

DECIMO: Que, mediante correo electrónico de fecha 12 de abril de 2016, la Junta 

de Protección Social le realizó la siguiente consulta ante la Secretaria Técnica de la 

Autoridad Presupuestaria:    

 

“Para el Manual vigente, autorizado por la AP en diciembre del 2011 que rige 

a partir de enero 2012; se aplicó una "Tabla de Especialidades" la cual fue 

autorizada solamente por la Administración, en esta tabla para los 

cargos Técnico 3 y Profesional 1A y 1B en Administración Financiera, no fueron 

contempladas las especialidades en Contabilidad y en Contaduría. Siendo que, 

dicha tabla fue sólo autorizada a lo interno, es posible que la Administración 

por necesidad institucional, rectifique e incluya las especialidades para la 

aplicación en los concursos de puestos y requiera informar sobre lo efectuado 

a la Autoridad Presupuestaria, o deberá de previo realizar alguna gestión para 

ese Ente autorice el cambio”. 

   

UNDECIMO: Que el señor Carlos Oviedo Bonilla, de la Secretaría Técnica de la 

Autoridad Presupuestaria mediante correo electrónico de fecha 12 de abril de 2016 

indica:   

  

“…de conformidad con las directrices salariales y de empleo, no existe ninguna 

regulación sobre las especialidades. Lo que se ha venido regulando es a nivel 

de clases del Manual y que los cargos sean consistentes con estas, y 

principalmente, la consistencia con la estructura salarial. Siendo el tema de 

Especialidades propio de la administración interna de la entidad.” 

 

DUODÉCIMO: Que, de conformidad a los cambios internos en las estructuras 

formales de la institución, así como, el desarrollo y avance en diversas áreas del 

conocimiento, la informática, la ciencia, la tecnología, la academia y los sistemas 

productivos tanto a nivel nacional como internacional es obligatorio y 
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evidentemente necesario que todas las organizaciones sociales incluidas las 

entidades de gobierno deben de abocarse al ajuste, modificación y adaptación de 

todos sus instrumentos de administración en especial aquellos relacionados con la 

gestión del talento humano. 

 

CONSIDERANDO 

 

PRIMERO: Que mediante oficio JPS-GG-0541-2023 de fecha de 14 de abril de 

2023, esta Gerencia General instruyó al Departamento de Desarrollo del Talento 

Humano, proceder a la mayor brevedad a realizar las gestiones necesarias a fin de 

actualizar la Tabla de Especialidades de acuerdo con las especialidades descritas 

por la Auditoría Interna. 

 

SEGUNDO: Que mediante oficio JPS-GG-0773-2023 de fecha 05 de junio de 

2023, esta Gerencia solicitó al funcionario Olman Brenes Brenes informar el estado 

en que se encuentra lo solicitado mediante oficio JPS-GG-0541-2023.  

 

TERCERO: Que, como parte del análisis y conclusiones realizado por el 

Departamento de Desarrollo de Talento Humano, esa Dependencia determinó 

necesario actualizar las especialidades de los cargos profesionales en el área de la 

informática, ubicados en el Departamento de Tecnologías de la Información, en 

razón de que tienen la misma naturaleza y condiciones.  

 

CUARTO: Que específicamente, mediante Estudio Técnico del 12 de julio del 

2023, titulado “Inclusión y actualización en la Tabla de Especialidades Académicas 

las especialidades de “Ciencias de la Computación con énfasis en Desarrollo de 

Aplicaciones Informáticas”, “Ingeniería de Sistemas con Énfasis en Seguridad de 

la Información”, “Ingeniería de Sistemas con énfasis en Administración 

Telemática”, “Ingeniería de Sistemas en Gestión de la Calidad de Software”, 

“Ingeniería de Sistemas con énfasis en Sistemas Web”, “Ingeniería de Sistemas, 

Informática o Computación”, “Administración de bases de datos”, “Ingeniería 

Informática y Administración de Proyectos”, “Tecnología de la Información y 

Telecomunicaciones”, “Tecnologías Estratégicas de Información y 

Comunicación”, “Auditoría de Tecnologías y Sistemas de Información”, 

“Administración de las Tecnologías de la Información”, “Ingeniería Informática y 

Calidad del Software”, “Ingeniería Informática con énfasis en Desarrollo de 

Software”, “Seguridad Informática”, “Ingeniería en Telecomunicaciones”, 

“Gestión de Sistemas de Información” para los cargos de Jefe de Departamento de 

Informática, Profesional 3 en Auditoría, Profesional 2 en Informática, Profesional 

2 Auditoría de Sistemas, Profesional 2 en Auditoría, Profesional 1B en Informática 

y Profesional 1A en Informática, los funcionarios Magda Solano González, 

Franciny Brenes Araya, Gabriel Vargas Pacheco y María Solano Quesada del 

Departamento de Desarrollo del Talento Humano, recomiendan lo siguiente:  
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“Que el Departamento de Desarrollo del Talento Humano de conformidad en 

las conclusiones de este estudio recomienda técnica y profesionalmente a la 

Gerencia General que apruebe la inclusión de las especialidades académicas 

de “Ciencias de la Computación con énfasis en Desarrollo de Aplicaciones 

Informáticas”, “Ingeniería de Sistemas con Énfasis en Seguridad de la 

Información”, “Ingeniería de Sistemas con énfasis en Administración 

Telemática”, “Ingeniería de Sistemas en Gestión de la Calidad de Software”, 

“Ingeniería de Sistemas con énfasis en Sistemas Web”, “Ingeniería de Sistemas, 

Informática o Computación”, “Administración de bases de datos”, “Ingeniería 

Informática y Administración de Proyectos”, “Tecnología de la Información y 

Telecomunicaciones”, “Tecnologías Estratégicas de Información y 

Comunicación”, “Auditoría de Tecnologías y Sistemas de Información”, 

“Administración de las Tecnologías de la Información”, “Ingeniería 

Informática y Calidad del Software”, “Ingeniería Informática con énfasis en 

Desarrollo de Software”, “Seguridad Informática”, “Ingeniería en 

Telecomunicaciones”, “Gestión de Sistemas de Información” en la Tabla de 

Especialidades Académicas para los cargos de Jefe de Departamento de 

Informática, Profesional 3 en Auditoría, Profesional 2 en Informática, 

Profesional 2 Auditoría de Sistemas, Profesional 2 en Auditoría, Profesional 1B 

en Informática y Profesional 1A en Informática 

 

Lo anterior con la finalidad que la Junta de Protección Social pueda contar en 

la actualidad con el personal idóneo, al tener instrumentos y procedimientos 

actualizados y modernos cumpliendo con la normativa interna y con las 

regulaciones legales de los entes externos.” 

 

CUARTO: Que mediante oficio JPS-GG-GAF-DTH-1772-2023 de fecha 20 de 

julio de 2023, el señor Olman Brenes Brenes, en calidad de encargado del 

Departamento de Desarrollo del Talento Humano, aprueba y remite a la Gerencia 

General el Estudio Técnico elaborado por esa Dependencia, tomando en 

consideración el interés institucional y la situación fáctica del entorno nacional, así 

como, en cumplimiento de la normativa legal y vigente relacionada.  

 

QUINTO: Que esta Gerencia General realizando la revisión y el análisis 

correspondiente del estudio técnico y sus recomendaciones elaborado por el 

Departamento de Desarrollo del Talento Humano y avalado por la Gerencia 

Administrativa Financiera, determina su procedencia y la legalidad del mismo.  

 

POR TANTO 

 

La Gerencia General en el uso de sus competencias que le otorga el artículo 13 del 

Reglamento Orgánico de la Junta de Protección Social y el acuerdo JD-1184 

correspondiente al artículo VII) de la sesión extraordinaria 20-2017, procede 

autorizar al Departamento de Desarrollo del Talento Humano la incorporación de 

las especialidades de: “Ciencias de la Computación con énfasis en Desarrollo de 
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Aplicaciones Informáticas”, “Ingeniería de Sistemas con Énfasis en Seguridad 

de la Información”, “Ingeniería de Sistemas con énfasis en Administración 

Telemática”, “Ingeniería de Sistemas en Gestión de la Calidad de Software”, 

“Ingeniería de Sistemas con énfasis en Sistemas Web”, “Ingeniería de 

Sistemas, Informática o Computación”, “Administración de bases de datos”, 

“Ingeniería Informática y Administración de Proyectos”, “Tecnología de la 

Información y Telecomunicaciones”, “Tecnologías Estratégicas de 

Información y Comunicación”, “Auditoría de Tecnologías y Sistemas de 

Información”, “Administración de las Tecnologías de la Información”, 

“Ingeniería Informática y Calidad del Software”, “Ingeniería Informática con 

énfasis en Desarrollo de Software”, “Seguridad Informática”, “Ingeniería en 

Telecomunicaciones”, “Gestión de Sistemas de Información” en la Tabla de 

Especialidades Académicas del Manual de Clases y Cargos vigente, para los 

siguientes cargos: 

 

 Jefe de Departamento de Informática 

 Profesional 3 en Auditoría 

 Profesional 2 en Informática  

 Profesional 2 Auditoría de Sistemas  

 Profesional 2 en Auditoría  

 Profesional 1B en Informática 

 Profesional 1A en Informática 

NOTIFIQUESE: a la Junta Directiva, a la Gerencia Administrativa Financiera, 

a las Gerencias de Área, al Departamento de Desarrollo del Talento Humano y a la 

Unidad de Incorporación del Talento Humano, para lo que corresponda. 

 

La señora María Solano Quesada realiza la siguiente presentación: 
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La señora Presidenta señala:  

Es que hay dos que me hacen falta, que me parece que deberían estar ahí, pero creo que una sí 

la vi, pero ya no la encuentro, la de Científico de Datos. 

 

La señora María Solano Quesada aclara:  

No Científico de Datos, así específicamente no.  

 

La señora Presidenta explica: 

Esa habría que, ver cómo se puede incluir y la otra es en Inteligencia Artificial. 

 

La señora María Solano Quesada añade: 

Sí no, esa no se incluyó, por lo menos en ese estudio no se incluyó. 

 

La señora Presidenta indica:  

Sí, y es que esas son las dos más importantes, bueno, junto con Ciberseguridad; las tres más 

importantes en este momento en lo que son tecnologías porque son los que, nos pueden ayudar 

a simplificar una serie de procesos y ir al siguiente nivel en la Junta, entonces muy importante 

considerarlas. 

 

El señor Wilfrido Castilla Salas manifiesta:  

¿Este listado dónde lo sacan? o con base ¿A qué lo hacen? Porque sí, como decía doña 

Esmeralda faltan algunas, no sé si se basan en el CONESUP. 

 

La señora María Solano Quesada comenta:  

Del CONESUP sacamos varias especialidades y se estuvieron revisaron varias universidades 

que, impartían esas carreras. 

 

El señor Wilfrido Castilla Salas adiciona:  

Gracias. 

 

La señora María Solano Quesada explica:  

Doña Esmeralda me decía Inteligencia Artificial y ¿ Cuál es la otra ? 

 

La señora Presidenta comenta:  

Científico de Datos. 

 

La señora Urania Chaves Murillo consulta:  

¿Puedo hacer una observación? 

 

La señora Presidenta acota:  

Sí, Claro. 
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La señora Urania Chaves Murillo expone:  

No solo CONESUP también está CONARE; CONARE es de universidades públicas, 

CONESUP de universidades privadas, entonces, para que consideren también CONARE 

gracias. 

 
 

Se da por conocido. 

 

 

Artículo 8. Oficio JPS-GGRS-079-2023 ACTUALIZACIÓN ESPECIALIDADES TEC. 

ARTES GRÁFICAS 1. 

 

Se presenta la resolución GGRS-079-2023 de fecha 29 de noviembre de 2023, suscrito por la 

señora María Gabriela Díaz Díaz, Gerente General, en el que indica: 

 

GGRS-079-2023. LA GERENCIA GENERAL DE LA JUNTA DE 

PROTECCION SOCIAL. AL SER LAS 10 HORAS DEL VEINTINUEVE DE 

NOVIEMBRE DEL DOS MIL VEINTITRES, PROCEDE A ACTUALIZAR 

LA TABLA DE ESPECIALIDADES ACADÉMICAS VIGENTE. 

 

RESULTANDO 

PRIMERO: Que, como integrante del Estado costarricense, la Junta de Protección 

Social, de conformidad con el principio de legalidad, está regida por el numeral 11 

de la Constitución Política y de la Ley General de Administración Pública. 

 

SEGUNDO: Que la Junta de Protección Social se rige por lo dispuesto por la Ley 

8718, “Autorización para el cambio de nombre de la Junta de Protección Social y 
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establecimiento de la Distribución de Rentas de las Loterías Nacionales”, Ley de 

Loterías, Reglamento Autónomo de Organización y Servicio y Reglamento 

Orgánico. 

 

TERCERO: Que el artículo 13 del Reglamento Orgánico de la Junta de Protección 

Social, vigente a la fecha, establece que la Gerencia General es el máximo jerarca 

administrativo institucional y en su inciso a) señala que es su potestad: 

“a) Dictar las medidas administrativas que estime convenientes para planear, 

dirigir, coordinar y supervisar la labor administrativa de la institución, 

vigilando la organización y funcionamiento de todas sus dependencias, 

observando las leyes y reglamentos y el cumplimiento de las resoluciones de la 

Junta Directiva. También tiene a su cargo establecer y actualizar los controles 

internos necesarios para la buena marcha de la institución.” 

 

CUARTO: Que el acuerdo JD-1184 correspondiente al artículo VII) de la sesión 

extraordinaria 20-2017, en lo conducente indica: 

“La Junta Directiva ACUERDA: 

3. Se delega en la Gerencia General la modificación de la Tabla de 

Especialidades. Para tales efectos, la Gerencia debe sustentar y motivar su 

decisión en un estudio Técnico realizado por la Gerencia Administrativa 

Financiera e informar a la Junta Directiva de manera inmediata de las 

modificaciones autorizadas. Estos cambios se efectuarán únicamente en caso 

de prioridad y urgente necesidad.” 

 

QUINTO: Que el inciso a) del artículo 25) del Reglamento Orgánico de la Junta 

de Protección Social, vigente a la fecha, establece como responsabilidad primordial 

del Departamento de Desarrollo del Talento Humano el aplicar normas, 

disposiciones, leyes y reglamentos que rigen las actividades relacionadas con la 

administración y dirección de recursos humanos. Así también debe realizar los 

respectivos estudios especializados en materia de administración del personal 

humano institucional, incluyendo la actualización de todos sus instrumentos 

técnicos, entre ellos la Tabla de Especialidades Académicas. 

SEXTO: Que el Reglamento Orgánico de la Junta de Protección Social vigente, 

establece en sus artículos 18 y 23 las potestades de la Gerencia Administrativa 

Financiera de supervisar y controlar el desempeño de las unidades bajo su cargo y 

es el responsable ante la Gerencia General sobre el eficiente funcionamiento 

administrativo del área a su cargo. 

 

SETIMO: Que mediante resolución DA-02-2012 de las 10:00 horas del 31 de enero 

del 2012, el señor Jorge Villalobos Fonseca, Director Administrativo a.i., la señora 

Magda Solano González, en aquel momento en calidad de subjefe a.i. del 

Departamento de Recursos Humanos y el señor Freddy Ramos Corea, profesional 

del Departamento de Recursos Humanos en aquel momento, aprobaron la “Tabla de 

Especialidades al nuevo Manual Descriptivo de Clases y Cargos Institucional”, a 

saber: 
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“Se aprueba e incorpora la Tabla de Especialidades al nuevo Manual de Cargos 

Institucional como instrumento técnico complementario, la cual se adjunta a 

esta resolución, con el fin de que le permita al Departamento de Recursos 

Humanos y a la Junta de Protección Social una mejor y adecuada gestión y 

supervisión del talento humano y brinde a las administradas especificaciones 

claras de sus cargos, para su cumplimiento. Rige a partir del 1° de febrero de 

2012.” 

 

OCTAVO: Que la Constitución Política de Costa Rica señala que los servidores 

públicos serán nombrados a base de idoneidad comprobada, lo cual se realiza 

mediante concursos internos y externos según corresponda, a saber: 

 

“ARTÍCULO 192.- Con las excepciones que esta Constitución y el estatuto de 

servicio civil determinen, los servidores públicos serán nombrados a base de 

idoneidad comprobada y sólo podrán ser removidos por las causales de despido 

justificado que exprese la legislación de trabajo, o en el caso de reducción 

forzosa de servicios, ya sea por falta de fondos o para conseguir una mejor 

organización de los mismos.” 

 

NOVENO: Que el día 10 de marzo de 2020 la Junta de Protección Social manifestó 

ante el Ministerio de Trabajo y Seguridad Social, que la convención colectiva como 

instrumento jurídico se mantiene vigente, pero adecuada a lo establecido en el 

acuerdo JD-048, de la sesión extraordinaria 05-2020 celebrada el 20 de enero del 

2020 y el Dictamen C-257-2019 del 09 de setiembre del 2019 de la Procuraduría 

General de la República, por cuanto la institución debía respetar la Ley 9635. 

 

DÉCIMO: Que la citada Convención Colectiva de la Junta de Protección Social, 

señala lo siguiente: 

 

“ARTICULO 35: 

Se establece la carrera administrativa como un derecho de los trabajadores de 

la Junta de Protección Social. 

Para ocupar una plaza vacante la Junta se regirá por EL PRINCIPIO DE 

IDONEIDAD y tendrán derecho de participar todos los trabajadores activos, 

previo cumplimiento de los requisitos establecidos en el respectivo Manual de 

Clases y Cargos. 

 

ARTICULO 40: 

Para llenar plazas vacantes la Junta utilizará los principios de publicidad y no 

discriminación y los procedimientos legales y administrativos establecidos a tal 

efecto y lo citado en el artículo 35 de esta convención. El procedimiento a utilizar 

será en primera instancia el concurso interno y en segunda instancia el concurso 

externo”. 
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UNDECIMO: Que, mediante correo electrónico de fecha 12 de abril de 2016, la 

Junta de Protección Social realizó la siguiente consulta ante la Secretaria Técnica 

de la Autoridad Presupuestaria: 

 

“Para el Manual vigente, autorizado por la AP en diciembre del 2011 que rige 

a partir de enero 2012; se aplicó una "Tabla de Especialidades" la cual fue 

autorizada solamente por la Administración, en esta tabla para los cargos 

Técnico 3 y Profesional 1A y 1B en Administración Financiera, no fueron 

contempladas las especialidades en Contabilidad y en Contaduría. Siendo que, 

dicha tabla fue sólo autorizada a lo interno, es posible que la Administración 

por necesidad institucional, rectifique e incluya las especialidades para la 

aplicación en los concursos de puestos y requiera informar sobre lo efectuado 

a la Autoridad Presupuestaria, o deberá de previo realizar alguna gestión para 

ese Ente autorice el cambio”. 

 

DUODÉCIMO: Que el señor Carlos Oviedo Bonilla, de la Secretaría Técnica de 

la Autoridad Presupuestaria mediante correo electrónico de fecha 12 de abril de 

2016 indica: 

 

“…de conformidad con las directrices salariales y de empleo, no existe ninguna 

regulación sobre las especialidades. Lo que se ha venido regulando es a nivel 

de clases del Manual y que los cargos sean consistentes con estas, y 

principalmente, la consistencia con la estructura salarial. Siendo el tema de 

Especialidades propio de la administración interna de la entidad.” 

 

DÉCIMO TERCERO: Que, de conformidad a los cambios internos en las 

estructuras formales de la institución, así como, el desarrollo y avance en diversas 

áreas del conocimiento, la informática, la ciencia, la tecnología, la academia y los 

sistemas productivos tanto a nivel nacional como internacional es obligatorio y 

evidentemente necesario que todas las organizaciones sociales incluidas las 

entidades de gobierno deben de abocarse al ajuste, modificación y adaptación de 

todos sus instrumentos de administración en especial aquellos relacionados con la 

gestión del talento humano. 

 

CONSIDERANDO 

 

PRIMERO: Que mediante oficio JPS-GG-GPC-PRO-081-2023 del 15 de febrero 

de 2023, el Departamento de Producción, solicitó un estudio para ampliar las 

especialidades en el cargo de Técnico 3 en Artes Gráficas, lo anterior debido a la 

des continuidad de la especialidad de “Impresión Offset” la cual no es impartida en 

la actualidad y ante la imperiosa necesidad de cubrir los cargos que quedarían libres 

en la institución ante la jubilación de algunos colaboradores. 

 

SEGUNDO: Que mediante oficio JPS-GG-GAF-DTH-2759-2023 del 09 de 

noviembre de 2023, se informó a esta Gerencia las acciones llevadas a cabo por el 
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Departamento de Desarrollo del Talento Humano en torno a las plazas de Técnico 3 

en Artes Gráficas que se encuentran vacantes. 

 

TERCERO: Que, como parte del análisis y conclusiones realizado por el 

Departamento de Desarrollo de Talento Humano, esa Dependencia determinó 

necesario actualizar las especialidades de los cargos de Artes Gráficas a nivel 

Técnico en el área de Industria y Comercio, ubicados en el Departamento de 

Producción, en razón de que tienen la misma naturaleza y condiciones. 

 

CUARTO: Que específicamente, mediante Estudio Técnico del 20 de noviembre 

de 2023, titulado “Inclusión y actualización en la Tabla de Especialidades 

Académicas, de las siguientes especialidades de “Administración, Logística y 

Distribución”, “Electromecánica”, “Electrotecnia”, “Electrónica Industrial”, 

“Mantenimiento Industrial”, “Mantenimiento Industrial”, “Gestión para la 

Producción”, “Diseño y Desarrollo Digital” para los cargos de Técnico 4 en Artes 

Gráficas y Técnico 3 en Artes Gráficas, los funcionarios Olman Brenes Brenes, 

Franciny Brenes Araya y María Solano Quesada del Departamento de Desarrollo 

del Talento Humano, recomiendan lo siguiente: 

 

“Que el Departamento de Desarrollo del Talento Humano de conformidad en 

las conclusiones de este estudio recomienda técnica y profesionalmente a la 

Gerencia General que apruebe la inclusión de las especialidades académicas de 

“Administración, Logística y Distribución”, “Electromecánica”, 

“Electrotecnia”, “Electrónica Industrial”, “Mantenimiento Industrial”, 

“Mantenimiento Industrial”, “Gestión para la Producción”, “Diseño y 

Desarrollo Digital” en la Tabla de Especialidades Académicas para los cargos 

de Técnico 4 en Artes Gráficas y Técnico 3 en Artes Gráficas. 

 

Lo anterior con la finalidad que la Junta de Protección Social pueda contar en 

la actualidad con el personal idóneo, al tener instrumentos y procedimientos 

actualizados y modernos cumpliendo con la normativa interna y con las 

regulaciones legales de los entes externos.” 

 

QUINTO: Que mediante oficio JPS-GG-GAF-DTH-2995-2023 de fecha 20 de 

noviembre de 2023, el señor Olman Brenes Brenes, Gerente Administrativo 

Financiero, en calidad de encargado del Departamento de Desarrollo del Talento 

Humano ante la carencia de una jefatura, aprueba y remite a la Gerencia General el 

Estudio Técnico elaborado por esa Dependencia, tomando en consideración el 

interés institucional y la situación fáctica del entorno nacional, así como, en 

cumplimiento de la normativa legal y vigente relacionada. 

 

SEXTO: Que esta Gerencia General realizando la revisión y el análisis 

correspondiente del estudio técnico y sus recomendaciones elaborado por el 

Departamento de Desarrollo del Talento Humano y avalado por la Gerencia 

Administrativa Financiera, determina su procedencia y la legalidad del mismo. 
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POR TANTO 

 

La Gerencia General en el uso de sus competencias que le otorga el artículo 13 del 

Reglamento Orgánico de la Junta de Protección Social y el acuerdo JD-1184 

correspondiente al artículo VII) de la sesión extraordinaria 20-2017, procede a 

autorizar al Departamento de Desarrollo del Talento Humano la incorporación de 

las especialidades de: “Administración, Logística y Distribución”, 

“Electromecánica”, “Electrotecnia”, “Electrónica Industrial”, 

“Mantenimiento Industrial”, “Mantenimiento Industrial”, “Gestión para la 

Producción”, “Diseño y Desarrollo Digital” en la Tabla de Especialidades 

Académicas del Manual de Clases y Cargos vigente, para los siguientes cargos: 

 

 Técnico 4 en Artes Gráficas 

 Técnico 3 en Artes Gráficas 

  

NOTIFIQUESE: a la Junta Directiva, a la Gerencia Administrativa Financiera, 

a las Gerencias de Área, al Departamento de Desarrollo del Talento Humano, a la 

Unidad de Incorporación del Talento Humano y al Departamento de Producción 

para lo que corresponda. 

 

La señora María Solano Quesada realiza la siguiente presentación: 
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La señora Presidenta pregunta:  

Sí, yo sí tengo una preguntita María, estas actualizaciones que, nos trae esto llega a ser parte, 

digamos del Manual de Clases y Cargos en algún momento si TI quisiera contratar una persona 

como Científico de Datos que, hoy no está dentro del Manual de Clases y Cargos no tenemos 

esa descripción, entonces nadie puede digamos ocupar un cargo en ese sentido, entonces, ya con 

esto se tendría esa facilidad. 
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La señora María Solano Quesada responde:  

Correcto, ya la tabla de especialidades está actualizada y en caso de requerir recurso humano 

simplemente el proceso es que reclutamiento le pasa en este caso a la jefatura a Don Ronald 

todas las especialidades que actualmente se tienen, incluyendo estas y él determina de acuerdo 

a la necesidad del recurso que va a necesitar ahí; cuáles son atinentes y cuáles no.  

 

La señora Presidenta comenta:  

Ok entendido.  

 

La señora Adelita Ramírez Arias menciona: 

Gracias una observación también bueno, en el caso de Ciberseguridad sí se imparte como 

Técnicos, como especializaciones e incluso, como un énfasis de Ingeniería; eso sí lo he visto y 

lo acabo de verificar en universidades privadas sobre todo.  En este caso académicamente se 

podría encontrar; lo que se refiere a Inteligencia Artificial son especializaciones o 

certificaciones más que carreras, o sea no hay alguien como que, esté formando propiamente en 

Inteligencia Artificial a nivel, digamos, con un grado o un pregrado. Pero en el caso de los 

Científicos de Datos y esta parte es muy importante; los Científicos de Datos se piensa que como 

tiene que ver con datos eso es algo que corresponde a TI, pero los Científicos de Datos no son 

necesariamente ingenieros, pueden ser Estadísticos o pueden ser incluso como decía don 

Wilfrido ahora en el comentario Matemáticos y pueden ser Informáticos que, también manejan 

algunos programas que, permitan extraer información de la data.  

 

Entonces, en este caso también muy importante, que ese Científico de Datos es una figura que 

no necesariamente entra dentro de Tecnologías de Información porque los datos tienen valía sí 

se utilizan para los fines comerciales o de análisis, o lo que sea que, se vaya a requerir, pero esta 

información es valiosa sobre todo para otras áreas, en este caso puede ser Comunicación; puede 

ser el área de Mercadeo, puede ser Loterías, Sorteos que, puedan ir midiendo cierta información 

a partir de ahí, pero con el resguardo de los datos de Tecnologías de Información; uno los 

procesa,  lo transforma en información y otros los guarda. Entonces, en este caso también como 

para hacer esa diferenciación porque si buscamos un Informático va a manejar los programas, 

pero tal vez no maneja el análisis de la data y ese es un riesgo. 

 

La señora María Solano Quesada acota:  

Perfecto, muchas gracias, Adelita. 

 

La señora Presidenta adiciona:  

Sí, tal vez sumando con ese tema porque sí es muy importante considerarlo porque normalmente 

en los equipos pues hay gente con diferentes disciplinas y por eso es que, normalmente él que, 

impulsa este tipo de cambios es Tecnologías de Información, aunque no necesariamente como 

dice Adelita tiene que, ser un Ingeniero en Tecnologías, pero siempre viene relacionado a esa 

parte ¿Por qué? porqué el Científico de Datos requiere de alguna herramienta que, le permita 

facilitar ese análisis de datos normalmente muchos incluso posiblemente iniciaron haciendo 

esos análisis con tablas dinámicas de Excel y una serie de elementos que, han ido saliendo en el 

transcurso de los años y no necesariamente eran Ingenieros de Software, pero sí siempre 

relacionado con el tema de innovación y tecnologías y ese tipo de temas, porque al final es 
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donde se apoyan para obtener esa información. Entonces, nada más que, si se tome en cuenta 

en temas de todo lo que, tiene que ver con innovación, tecnologías y demás. 

 

El señor Luis Andrés Vargas Garro consulta:  

Mi pregunta es si este solo abarca tiene un alcance local nacional, no estamos contemplando o 

no podemos contemplar otras cosas que, sean afuera voy con la orientación de mi pensamiento; 

nosotros estamos en una industria que, es muy particular no solamente vemos la parte de 

sistemas que, es la que estamos analizando ahorita, sino también la industria de la lotería como 

tal y en esto me recuerdo y aquí está Dieguito que, nos puede ayudar  estuvimos planteando 

buscar el año pasado a través de unos convenios que hay con CIBELAE creo si no estoy 

equivocado señora presidenta; ahí hay un diplomado en términos de propiamente de esta 

industria que,  son cosas que me parecen importantes a tomarlas en cuenta en esta parte porque 

también puede motivar a la formación de la parte interna, cómo podríamos encontrar gente 

especializada en industria lotérica.  

 

La señora Presidenta acota:  

Es con A.L.E.A. don Luis Andrés.  

 

El señor Luis Andrés Vargas Garro agrega: 

A nivel internacional que, ya haya sido, no sé si cabe el comentario, gracias.  

 

La señora Presidenta indica: 

Sí, claro y es con A.L.E.A. no con CIBELAE sino con A.L.E.A. y tenemos un convenio de 

hecho establecido pero que, además, ellos ofrecen pues títulos de Diplomado más que, todo 

donde hay una carrera que, se realiza (creo que en dos años) y que las personas pueden optar 

por esa certificación de un Diplomado y muy importante que, se pudieran tomar en cuenta 

también a futuro. 

 

El señor Luis Andrés Vargas Garro indica: 

Pero tenía un buen contenido, vieras que es específico de esta industria, o sea, yo cuando leí el 

contenido me pareció muy rico en lo que aquí hacemos, entonces no sé si por ese alcance, si es 

solo territorial. 

 

La señora Presidenta agrega:  

Sí que es algo que se debería procurar. 

 

El señor Luis Andrés Vargas Garro expone:  

O si uno puede ver cosas de la industria y puede traer y decir “Bueno, alguien con un Diplomado 

en esto, esto y esto que lo emite A.L.E.A. que, es parte de esta industria”, gracias.  

La señora María Solano Quesada añade: 

  

Sí, yo creo que en ese sentido sí, bueno, más bien se hizo a nivel local, cuando se establecen los 

concursos o los procesos concursales de cierto puesto, ahí la jefatura puede solicitar que, tenga 

formación como adicional en esto y lo otro (como más específico) pero esos estudios 

sí se hicieron considerando las carreras a nivel nacional. 
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La señora Presidenta indica:  

Pero, sin embargo, no se descarta porque estas certificaciones o estas carreras son virtuales 

entonces, aunque no están dándose en una universidad costarricense lo cierto es que, muchas 

personas hoy sacan Maestrías y demás y que, están situadas en otro lugar y tienen ese título una 

Maestría o una Ingeniería que, lo hacen de forma virtual y que la universidad pues no está aquí, 

entonces ese sería un caso que se aplicaría perfectamente en ese sentido.  

 

La señora Urania Chaves Murillo señala:  

Doña Esmeralda en el chat coloque ahí un ejemplo. 

 

La señora Ana Marcela Sánchez Quesada explica:  

Gracias, bueno, vamos a ver, María, a ver si comprendí bien de acuerdo con lo que usted nos 

está exponiendo ya estas tres resoluciones fueron emitidas, incorporadas en la tabla de 

especialidades que, es un documento complementario al manual y ya eso digamos, aplica y es 

de carácter informativo para la Junta porque así lo dispuso el acuerdo tomado en el año 2017. 

Cualquier situación o solicitud que, se haga de considerar otras especialidades implicará la 

realización de un estudio técnico, como lo hicieron ustedes en estos tres casos para determinar 

en cuáles cargos podrían incorporarse esas especialidades de acuerdo con las necesidades de la 

institución y el estudio técnico que, se haga ¿Estoy bien? 

 

La señora María Solano Quesada comenta: 

Está en lo correcto doña Marcela.  

 

La señora Ana Marcela Sánchez Quesada adiciona:  

Ok, perfecto, ese es un tema para estar clara yo, porque ya esto lo actuado ya, eso pasó y ya esto 

se incorporó es a nivel informativo a Junta porque así lo dijo; cualquier cuestión a futuro tendría 

que hacerse ese estudio. Y el otro es que, más que considerar si se imparte a nivel nacional o 

internacional o demás; para cumplir con las disposiciones y los requisitos académicos y legales 

que, tiene un manual esa especialidad o ese grado académico profesional, debe estar 

debidamente reconocido en el país. Entonces es indiferente si lo imparten a nivel internacional 

o fuera, o si es virtual o es presencial, eso digamos en mi criterio pasaría a segundo plano siendo 

más importante para el cumplimiento del requisito académico y legal que establece el manual, 

es que esté debidamente reconocido en el país ¿Es así María? 

 

La señora María Solano Quesada responde: 

Es correcto, sí señora.  

 

La señora Presidenta manifiesta:  

Muy bien, gracias ¿Esto es informativo o tenemos que tomar algún acuerdo? 

 

La señora María Solano Quesada señala:  

Es Informativo doña Esmeralda.  
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La señora Presidenta comunica 

Ah, ok, perfecto, muchas gracias, entonces damos por conocido y recibido el informe de las 

categorías estas. 

 

 

Se retira de la sesión la señora María Solano Quesada. 

 

 

La señora Urania Chaves Murillo acota:  

Doña Esmeralda está muy buena esa pregunta de Adelita en el chat si es informativo ¿Pero se 

ampliará con lo que se dijo?  o hay que hacer ese estudio que, dice doña Marcela para que la 

Gerencia General tome nota. 

 

La señora Presidenta explica:  

Sí, bueno, muy importante, tal vez que todos esos temas que se plantearon, tal vez un acuerdo 

de Junta en que, el equipo DTH haga un análisis de qué procedería para todas esas propuestas 

que no estaban incluidas en  esta versión (digámoslo así).  

 

La señora Urania Chaves Murillo consulta: 

 Solicitar a la Gerencia General ¿Qué en coordinación? 

 

La señora Presidenta acota:  

Con la GAF o con Talento Humano directamente más bien; puedan hacer el análisis para 

incorporar las carreras que se mencionaron acá.  

 

La señora Urania Chaves Murillo agrega:  

Ajá, las carreras ¿Cuáles son? 

 

La señora Presidenta agrega: 

Científico de Datos, Inteligencia Artificial me faltaba una. ¿Cuál era? ¿O Ciberseguridad sí 

estaba?  sí.  

 

La señora Urania Chaves Murillo pregunta: 

¿Científico de Datos e Inteligencia Artificial? 

 

La señora Presidenta indica:  

Es que me parece que mencionamos otra y bueno lo que, decía don Luis Andrés en temas de 

juegos de azar, por ejemplo, la Universidad de A.L.E.A. 

 

La señora Urania Chaves Murillo adiciona:  

Además, certificaciones en juegos de azar.  

 

La señora Presidenta añade: 

Como los que imparte A.L.E.A. u otra jurisdicción. 
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El señor Luis Andrés Vargas Garro señala:  

Ese es Diplomado ya; ese es un poquito más de certificación, entiendo. 

 

La señora Presidenta acota:  

Sí es un Diplomado, de hecho.  

 

La señora Urania Chaves Murillo explica:  

Sí, por eso “Además, certificaciones en juegos de azar como los que imparten A.L.E.A. u otra 

dependencia u otra organización” ¿Mejor? 

 

La señora Presidenta acota:  

Pero no certificación, sino ¿Qué se podría poner? otras carreras.  

 

El señor Luis Andrés Vargas Garro agrega: 

Diplomado para darle el peso.  

 

La señora Presidenta adiciona: 

Certificaciones, Diplomados.  

 

La señora Presidenta consulta:  

¿Doña Gabriela ibas a decir algo? 

 

La señora María Gabriela Díaz Díaz expone:  

No, bueno, sí, nada más que, recuerda que eso es lo que entramos a analizar también en la 

segunda etapa, bueno en la nueva reorganización una vez que tengamos aprobada esta entonces, 

eso se va a profundizar un poquito más en ese proceso. 

 

La señora Presidenta indica:  

Esta para votar.  

 

La señora Adelita Ramírez Arias consulta:  

Gracias, no sé si en el acuerdo procede; ahí queda como que, se va a incorporar las siguientes 

carreras, pero hay cosas de estas que, vimos que, no son una carrera en sí misma, sino que 

pueden ser una especialidad o incluso una certificación, o sea, por ejemplo, Inteligencia 

Artificial todavía no se imparte en Costa Rica como Pregrado, ni como Grado, entonces ni 

siquiera hay un Diplomado todavía en Inteligencia Artificial, son áreas de estudio que, se dan 

dentro de una carrera o certificaciones internacionales. Entonces, que no quede tan cerrado a 

que sean carreras, sino tal vez ampliar un poquito más. 

 

La señora Presidenta acota:  

Entonces podría ser carreras y especialidades  o certificaciones. 

 

La señora María Gabriela Díaz Díaz señala:  

Doña Esmeralda y ahí sería la GAF porque la GG no puede ser juez y parte, entonces sería a la 

GAF.  
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La señora Presidenta acota: 

También lo modificas ahí doña Urania ¿Viste las dos cosas? la GAF no la GG y que, no quede 

cerrado a carreras, sino también certificaciones ¿Me escucha doña Urania? 

 

La señora Urania Chaves Murillo responde: 

Sí, señora, ya lo edité ahí, revisen a ver cómo quedó, como estaba revisando, tenía el micrófono 

apagado. 

 

La señora Presidenta manifiesta:  

Sí, le falta certificaciones. 

 

La señora Urania Chaves Murillo pregunta: 

¿No lo agregué ahí? 

 

La señora Presidenta comenta:  

No pusistes carreras, especialidades y diplomados. 

 

La señora Urania Chaves Murillo indica:  

Ok además, es que dice ahí “además certificaciones”.  

 

La señora Presidenta explica:  

No, no, sí, pero eso además es solo para juegos de azar arriba es “Diplomados coma 

certificaciones” 

 

Visto el tema se dispone. 

 

ACUERDO JD-653 

 

Solicitarle a la Gerencia Administrativa Financiera que en coordinación con el Departamento 

de Desarrollo del Talento Humano puedan hacer el análisis para incorporar, en la Tabla de 

Especialidades Académicas, las siguientes carreras, especialidades, diplomados, 

certificaciones: Científico de Datos, Inteligencia Artificial, además certificaciones, diplomados 

en Juegos de Azar, como los que imparte ALEA u otra organización.  

 

ACUERDO UNÁNIME Y EN FIRME 

 

Plazo de cumplimiento: Inmediato. 

 

Comuníquese Gerencia Administrativa Financiera. Infórmese al Departamento de Desarrollo 

del Talento Humano. 

 

 

Se incorpora a la sesión el señor Olman Brenes Brenes, Gerente, Gerencia Administrativa 

Financiera.  
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CAPÍTULO VI. TEMAS EMERGENTES 

 

Artículo 9. Oficios JPS-GG-1568-2023 y JPS-GG-1724-2023. Estados Financieros Set-Oct 

23. 

 

 Se presenta el oficio JPS-GG-1568-2023 de fecha 17 de noviembre de 2023, suscrito por la 

señora María Gabriela Díaz Díaz, Gerente General, en el que indica: 

 

Para conocimiento y valoración por parte de Junta Directiva, me permito remitir 

oficio JPS-GG-GAF-CP-1000-2023 del Departamento Contable Presupuestario, 

con el detalle de las conclusiones y los Estados Financieros del mes de setiembre, 

2023.  

 

Me permito aclarar que esta Gerencia realizó varias observaciones a las notas, las 

cuales en su fondo deben haberse atendido y validado por la gerencia 

Administrativa Financiera como responsable directa del proceso, por lo que bajo 

ese entendido se remiten los documentos a la Junta Directiva.  

 

Al respecto se anexan los siguientes documentos:  

 

• Informe Ejecutivo.  

• Presentación en Power Point.  

• Propuesta de acuerdo.  

 

Se transcribe el oficio JPS-GG-GAF-CP-1000-2023 de fecha 16 de noviembre de 2023, suscrito 

por el señor Olman Brenes Brenes, Gerente, Gerencia Administrativa Financiera y la señora 

Arlene Williams Barnett, Profesional 2, Departamento Contable Presupuestario, en el que 

indica: 

 

El Departamento Contable Presupuestario se permite presentar en tiempo y forma 

los Estados Financieros, conformados por el Estado de Situación Financiera, Estado 

de Resultados Integral Mensual, Estado de Situación Financiera Comparativo, 

Estado de Resultados Integral Mensual Comparativo, Estado de Resultados Integral 

Acumulado, Estado de Cambios en el Patrimonio, Estado de Flujo de Efectivo, 

Notas a los Estados Financieros. 

 

Con el fin de que se proceda con las revisiones correspondientes, se adjuntan los 

documentos en atención a las observaciones citadas en el oficio JPS-JPS-GG-1483-

2023:  

 

 Estados Financieros Setiembre 2023 (Notas).  

 Informe Ejecutivo.  

 Presentación en PowerPoint.  

 Propuesta del acuerdo que tomaría el Órgano Colegiado. 

 Resumen Ejecutivo.  
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Por consiguiente, para lo pertinente se hacen las siguientes conclusiones:  

 

A. La situación financiera a esta fecha muestra un activo total de 

¢95.935.759.325,65 (noventa y cinco mil novecientos treinta y cinco millones 

setecientos cincuenta y nueve mil trescientos veinticinco colones con 65/100), 

con pasivos por ¢62.453.424.860,31 (sesenta y dos mil cuatrocientos cincuenta 

y tres millones cuatrocientos veinticuatro mil ochocientos sesenta colones con 

31/100) y un patrimonio neto por ¢33.482.334.465,34 (treinta y tres mil 

cuatrocientos ochenta y dos millones trescientos treinta y cuatro mil 

cuatrocientos sesenta y cinco  colones con 34/100).  

 

B. Por su parte el Estado de Resultados Integral Mensual refleja Ingresos por 

la suma de ¢21.871.577.420,31 (veintiún mil ochocientos setenta y un millones 

quinientos setenta y siete mil cuatrocientos veinte colones con 3/100) y gastos 

por ¢21.774.719.664,81 (veintiún mil setecientos setenta y cuatro millones 

setecientos diecinueve mil seiscientos sesenta y cuatro colones con 81/100), para 

un resultado de ¢96.857.755.50 (noventa y seis millones ochocientos cincuenta 

y siete mil setecientos cincuenta y cinco colones con 50/100).  

 

Es importante indicar que igual al período anterior los sorteos programados se 

encuentran sujetos a modificaciones, en cumplimiento de los fines públicos 

asignados a la Junta de Protección Social y para garantizar la seguridad 

económica de las loterías que en forma exclusiva administra y distribuye en el 

territorio nacional, según lo establecido en el artículo No. 2 de la Ley No. 7395 

“Ley de Loterías”.  

 

C. De conformidad con la política contable 4.20.1 “Ingreso por Venta de 

Bienes”, los ingresos por venta de bienes están representados en el Estado de 

Resultados netos pues se da el descuento sobre ventas en la suma de ¢ 

1.907.211.104,25 (mil novecientos siete millones doscientos once mil ciento 

cuatro colones con 25/100).  

 

A solicitud de la Gerencia General, se presenta un desglose de cómo y cuándo fue 

recibida la información para la generación de los estados financieros de setiembre 

del 2023, los cuales se detallan a continuación:  

 

a. En relación con los documentos de la Venta y Otros Ingresos se recibieron con 

un promedio ponderado de 6 días de atraso a la fecha establecida.  

 

b. De la misma manera, los documentos de pago de premios se recibieron con 

un promedio ponderado de atraso de 1.5 días, a la fecha establecida.  
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c. En cuanto al comprobante de diario por concepto de la Planilla del mes de 

setiembre fue generado el 05 de octubre del 2023, a nivel de registros contables 

y presupuestarios en el Departamento Contable Presupuestario.  

 

Seguidamente, se detallan varios aspectos presentados durante el proceso de la 

elaboración de la información financiera de setiembre del 2023:  

 

a) El proceso de la carga automática de la planilla; se aplicó por parte del 

Departamento de Desarrollo del Talento Humano el 05 de octubre del 2023 

posterior a la revisión de esta dependencia y a la atención de la mesa de servicio 

N°1280-2023, la cual fue solicitada por dicho departamento por error que 

presentaba el sistema de Planillas. 

 

b) El proceso de oficialización de los sorteos de julio del 2023, ejecutado por 

la Unidad de Costos, requerido para la distribución de utilidades y para el pago del 

impuesto del 10% sobre utilidades de setiembre del 2023, después de proceder a la 

atención de situaciones presentadas en las liquidaciones de los sorteos de Loterías 

Nuevos Tiempos, Lotto, Nacional y Popular, por parte del Departamento de 

Tecnologías de mediante los reportes de incidente N° 1309 y 1310 -2023, y se 

concluyó con la atención el día 11 de octubre 2023.  

  

c) Posterior, mediante correo electrónico del día 11 de octubre del 2023, se 

comunicó a la Unidad de Presupuesto, para que se coordinara con el Departamento 

de Gestión Social la realización de la distribución de utilidades, la cual fue generada 

por Gestión Social el 12 de octubre del 2023 y aprobada por parte de la Unidad de 

Presupuesto el mismo día.  

 

d) Con respecto a las liquidaciones preliminares correspondientes a setiembre 

del 2023 en coordinación con Administración de Loterías, las mismas fueron 

generadas en su totalidad el 16 de octubre del 2023; lo anterior, por cuanto la 

Administración de Loterías en coordinación con Tecnologías de la Información 

hasta ese día resolvieron la mesa de servicio N°1210-2023 sobre cambios en la 

lotería Nuevos Tiempos por el juego Mega Reventados. 

 

e) En cuanto al proceso de cierre en el Sistema de Costos, en la asignación 

de costos a sorteos de loterías: Nacional, Popular e Instantánea, y en Sistema de 

Gastos Institucionales la distribución de gastos a los diferentes tipos de lotería se 

concluyó satisfactoriamente el día 18 de octubre del 2023.  

 

f) El cierre no se pudo presentar en tiempo y forma, debido a que se recibió 

la nota JPS-GG-GPC-MER-ALE-090-2023, para el cumplimiento del acuerdo de 

Junta Directiva que señala la aprobación del Reglamento de la nueva modalidad de 

apuestas de Lotto denominado “Insta Lotto” indicando lo siguiente: 

 

g)  
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“Mediante acuerdo de Junta Directiva JD-439 correspondiente al Capítulo 

V), artículo 6) de la sesión ordinaria 47-2023, celebrada el 04 de setiembre 

de 2023, el Máximo Órgano Director aprueba el Reglamento para el Juego 

Lotto, que incorpora la modalidad “Insta Lotto” 

 

Asimismo, a nivel de registros contables, se procedió a elaborar las mesas de 

servicio para que, en la Consola de Aplicaciones, se realizaran los cambios 

necesarios dentro de los reportes (pues se requieren para los registros de las 

provisiones de premios a pagar y fondo de premios extra); y las mismas fueron 

atendidas al miércoles 25 de octubre del 2023.  

Y para el registro de los premios ganados de Insta Lotto, se solicitó al 

Departamento de Mercadeo y a la empresa GTECH, un reporte con la 

información necesaria; siendo suministrada, revisada y analizada con un 

funcionario de GTECH hasta el lunes 30 de octubre; con lo cual se pudo realizar 

el cierre del mes setiembre 2023. 

 

Por ello, se reitera la necesidad de recordar a las diferentes unidades administrativas 

como fuentes primarias que generan información, que la misma se remita al día 

hábil siguiente a este Departamento, así como, que sea veraz y confiable, según lo 

expuesto en oficio GG-01070-2016 del 27 de abril 2016 y Acuerdo de Junta 

Directiva JD-389, artículo III), inciso 1) de la sesión ordinaria celebrada el 13 de 

abril del 2016.  

 

Por otro lado, en cumplimiento al oficio JPS-GG-0663-2023, con fecha del 09 de 

mayo del 2023, se indica que el tema es “Resolutivo” y se expondrá en un tiempo 

de 30 minutos. Asimismo, se anexa la Propuesta de Acuerdo.  

  

 

 Se presenta el oficio JPS-GG-1724-2023 de fecha 14 de diciembre de 2023, suscrito por la 

señora María Gabriela Díaz Díaz, Gerente General, en el que indica: 

 

Para conocimiento y valoración por parte de Junta Directiva, me permito remitir 

oficio JPS-GG-GAF-CP-1072-2023 del Departamento Contable Presupuestario, 

con el detalle de las conclusiones y los Estados Financieros que corresponden a los 

meses de setiembre y octubre, 2023.  

 

Al respecto se anexan los siguientes documentos:  

 

• Informe Ejecutivo.  

• Presentación en Power Point.  

• Propuesta de acuerdo.  

 

Importante mencionar que según lo comunicado y revisado por la gerencia de área, 

la información ya presenta las modificaciones requeridas en atención a las 

observaciones de los señores directores, así como las de esta Gerencia General. 
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Se transcribe el oficio JPS-GG-GAF-CP-1072-2023 de fecha 12 de diciembre de 2023, suscrito 

por el señor Olman Brenes Brenes, Gerente, Gerencia Administrativa Financiera y la señora 

Arlene Williams Barnett, Profesional 2, Departamento Contable Presupuestario, en el que 

indica: 

 

En atención a los oficios en referencia, se realizaron las revisiones respectivas a 

cada observación planteada y se aplicaron las modificaciones correspondientes a 

los Estados Financieros tanto de setiembre 2023 como octubre 2023. 

 

A continuación, se da un comentario para cada observación. 

 

1) Párrafo de observación. 

 

Se les estará informando en comunicados próximos acerca de los avances en la 

nueva herramienta, los nuevos formatos y los procedimientos a seguir de forma 

detallada. (página 17). 

 

Respuesta: 

 

No se ha comunicado acerca de la nueva herramienta (formato) de los Estados 

Financieros, debido que la Contabilidad Nacional a la fecha no ha realizado ningún 

cambio. Por lo tanto, la nota se mantiene hasta que el ente regulador indique lo 

contrario.  

 

2) Párrafo de observación. 

 

En Julio del 2018 en una presentación en la Contabilidad Nacional se dan los 

formatos de los estados financieros, los cuales se enviaron en matriz donde se 

completa el balance de comprobación, sin embargo, indica que las Empresas 

Públicas podrán continuar con sus formatos de Estados Financieros para su 

presentación sin detrimento de tener que remitir el balance de comprobación en el 

formato y archivo que se ha proporcionado. (página 17). 

 

Respuesta: 

 

La presentación de los Estados Financieros se realiza de acuerdo a lo requerido por 

la Dirección General de Contabilidad Nacional.  

 

3) Párrafo de observación. 

 

De acuerdo con el decreto ejecutivo número 39665-H denominado “Reforma a la 

adopción e implementación de la Normativa Contable Internacional del Sector 

Público Costarricense”. (página 17). 
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Respuesta: 

 

Este decreto indicado está vigente a la fecha. 

 

4) Párrafo de observación:  

 

Con la licitación Abreviada N°2019 LA-000021-0015600001 denominada 

“Suministro de horas de mantenimiento y pruebas para los sistemas informáticos 

entrega según demanda”, se inició en julio las reuniones y otros para recabar 

información y establecer dentro del sistema para obtener la información financiera 

en forma segregada por las actividades grandes actividades que componen las 

transacciones de la Institución. (página 18). 

 

Respuesta: 

 

A los Estados Financieros de octubre 2023 se omitió indicar que el año en que se 

iniciaron las reuniones fue en julio 2020. Los avances que se tienen sobre el 

suministro de horas de mantenimiento y pruebas para los sistemas informáticos 

según demanda a la fecha de estos Estados Financieros se continúan para la 

depuración de las diferentes cuentas que conforman la información financiera. 

En los Estados Financieros de noviembre 2023 se indicará esta información. 

 

5) Párrafo de observación:  

 

Al mediano plazo al cumplirse este plazo se va a tener más información para 

presentar un mejor análisis del impacto ya sea negativo o positivo dentro de la 

Institución para medir y calificar este período. (página 19). 

 

Respuesta: 

 

No se realiza modificación a este párrafo ya que este fue cumplido y en la actualidad 

se está trabajando en el periodo de largo plazo. 

 

6) Párrafo de observación: 

  

A partir del año 2022 se iniciaron nuevas promociones en las loterías electrónicas 

que conllevan un mayor ingreso en cuanto a las ventas de las loterías. (página 19). 

Respuesta:  

 

A nivel contable no se tiene la información detallada de las futuras promociones 

que se realizan en la Institución. 

 

7) Párrafo de observación:  
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La Junta de Protección Social presenta un FODA de acuerdo con los impactos del 

COVID-19, considerando los funcionamientos, y el impacto financiero contable. 

(página 19). 

 

Respuesta:  

 

El FODA está actualizado de acuerdo a la nota JPS-GG-GAF-738-2023 del 11 de 

octubre del 2023. 

 

8) Párrafo de observación:  

 

Con base al acuerdo JD-921, correspondiente al artículo III), inciso 6) de la sesión 

ordinaria 36-2017, celebrada el 25 de setiembre del 2017, deja sin efecto la política 

contable de aplicación del “Deterioro del valor de los activos”, NIC 36, aprobada 

por la Junta Directiva mediante acuerdo JD-078 de la sesión ordinaria No. 06-2014 

del 18 de febrero 2014; ya que el método de valuación de los activos fijos aprobado 

es el del costo y no el modelo de revaluación.  (página 21) 

 

Respuesta:  

 

Para los Estados Financieros de noviembre 2023 se incluirá este párrafo: 

“De conformidad con lo expuesto y argumentado en la presente resolución, se deja 

sin efecto la Política Contable sobre aplicación del “Deterioro del Valor de los 

Activos” NIC 36, aprobada por la Junta Directiva mediante acuerdo JD-078 de la 

sesión ordinaria No. 06-2014 del 18 de febrero 2014; ya que el Método de 

valuación de activos fijos aprobado, es el de Costo y no el Modelo de Revaluación. 

La norma NIC 36 es impracticable en la institución, ya que se tendría que aplicar 

el modelo de revaluación lo que implicaría un alto costo en la contratación de 

peritos, lo que supondría un gasto adicional para la Institución y disminución en 

la distribución de utilidades ente sus beneficiarios.” 

 

9) Párrafo de observación:  

 

Efectos en la NIC 19 Beneficios a empleados. (página 21). 

 

Respuesta: 

 

Esta información se realiza con base a la información recibida del Departamento 

Desarrollo Talento Humano según nota JPS-GG-GAF-DTH-2450-2023 del 03 de 

octubre de 2023, por ello no se realiza ningún cambio. 

 

10) Párrafo de observación:  

 

Transferencia de recursos para la atención de la pandemia y Control de Gastos. 

(página 22). 
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Respuesta: 

 

Considerando todas las observaciones planteadas sobre las transferencias y control 

de gastos, se indica que esta información se realiza de acuerdo a la suministrado por 

unidad de presupuesto mediante la nota JPS-GG-GAF-CP-P-04-2023 del 27 de 

octubre del 2023. 

 

11) Párrafo de observación:  

 

Administración de riesgos:   

En la Junta de Protección Social efectivamente existe un Comité de Emergencias 

Institucional, también tiene activo un Comité de Emergencias Institucional, el cual 

ha venido trabajando en función de valorar los riesgos existentes en relación al 

COVID19. (página 25). 

Respuesta: 

 

El nombre del comité se mantiene de acuerdo a la información recibida en la nota 

JPS-GG-GAF-738-2023 del 11 de octubre del 2023. Misma información fue 

modificada en los Estados Financieros de octubre 2023.  

 

12) Párrafo de observación:   

 

NIC 26: Contabilización e información financiera sobre planes de beneficio por 

retiro. (página 28). 

 

Respuesta: 

 

La Institución traslada los aportes de los funcionarios activos a la Asociación 

Solidarista. 

 

 

13) Párrafo de observación:   

 

Información referente a los activos ociosos o subutilizados. (página 32). 

 

 

 Respuesta: 

 

Considerando todas las observaciones planteadas sobre Activos ociosos, se indica 

que las mismas fueron modificadas en los Estados Financieros de octubre 2023. 

(ver páginas 32 a la 35). 

 

14) Párrafo observación:   
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Información referente a los activos Intangibles. (página 37). 

 

Respuesta: 

 

Se recomienda mantener esta nota sin modificaciones, hasta obtener una copia del 

oficio TI-1482-2015 y validar su contenido. No se ha actualizado el criterio técnico 

de TI sobre las vidas útiles de los software y renovación de licencias, se emitirá un 

oficio para consultar al respecto. 

 

15) Párrafo de observación:  

 

A partir de marzo 2015 los estados financieros son comparativos producto de la 

aplicación de los cambios en las políticas de registro de las provisiones de pago de 

premios y acreedores. (página 40). 

 

Respuesta: 

 

No se registran otras provisiones, únicamente las que se relacionan con el pago de 

premios y transferencias a los acreedores. 

 

16) Párrafo de observación:  

 

Provisión para prima de antigüedad e indemnizaciones (página 41) 

El plazo máximo de acumulación de estos derechos es de 20 años para aquellos 

trabajadores que se encontraban en propiedad antes de noviembre de 1999 y de 8 

años para los trabajadores que fueron contratados posteriores a 1999, según lo 

dispuesto en la convención colectiva vigente de la Junta de Protección Social. Y el 

3,00% restante debe transferirse al fondo de capitalización laboral, según la Ley de 

Protección al Trabajador. De acuerdo con la Convención Colectiva vigente sólo los 

trabajadores que hayan ingresado a la entidad antes del 23 de noviembre de 1999 

tendrán derecho a disfrutar un máximo de 20 años del auxilio de cesantía 

determinado en el Código de Trabajo en vigor. 

 

Respuesta: 

 

En los Estados Financieros de octubre 2023 no se ha actualizado la información, 

debido que se está a la espera de respuesta por parte del Departamento de Talento 

Humano, sobre los cambios realizados de en el auxilio de cesantía. 

 

17) Párrafo de observación:  

 

Cuenta de Gastos: No. 5.9.1.01.01 “Diferencias de cambio negativas por activos 

financieros”, cuando se dé una disminución en la tasa de cambio de la moneda, en 

atención a punto 12, de la nota AI-1122 del 18-12-2015. (página 49). 
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Respuesta: 

 

No se ha realizado las modificaciones hasta obtener una copia del oficio AI-1122 

del 18-12-2015. 

 

18) Párrafo de observación:  

 

La estructura de capital se administra considerando el entorno económico en el que 

se desarrolla la entidad. Estas políticas no tuvieron cambios significativos durante 

los años financieros 2016 y 2017. (página 50). 

 

Respuesta: 

 

La información fue modificada en los Estados Financieros de octubre 2023 (ver 

página 50). 

 

19) Párrafo de observación:    

 

Se dan observaciones en las notas a los Estados Financieros solicitando indicar las 

variaciones significativas de un año a otro. 

 

Respuesta: 

 

La información fue modificada en los Estados Financieros de octubre 2023. 

 

 

20) Párrafo de observación:   

 

Faltante de inventarios de Propiedades, planta y equipo (página 57). 

 

Respuesta: 

 

Para los Estados Financieros de noviembre 2023, se reemplazará el último párrafo 

por el siguiente: 

Es importante señalar que durante el periodo 2024, se llevará a cabo una revisión 

integral del “Reglamento para el Control y Registro de los Bienes de la Junta de 

Protección Social”, con el propósito de modificar o agregar disposiciones 

relacionadas con los faltantes de inventario de los activos institucionales. 

La Gerencia Administrativa Financiera está actualmente revisando las resoluciones 

presentadas ante la Gerencia General, para solicitar la baja de activos que se 

encuentran reportados como faltantes. El objetivo es que dichas solicitudes sean 

replanteadas o devueltas a los departamentos correspondientes debido a la falta de 

documentación probatoria que respalde todas las acciones realizadas para la 

localización de los bienes.  
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21) Párrafo de observación:  

 

Política de Capitalización de Activos. (página 57). 

 

Respuesta: 

 

Los faltantes de inventario se revisan semestralmente durante cada toma física 

llevada a cabo en estos periodos. Posteriormente, se envía un informe actualizado 

a la Gerencia Administrativa Financiera para su revisión y la realización de 

gestiones pertinentes. 

 

22) Párrafo de observación:  

 

Se capitalizarán los mouses, teclados, llaves mayas y otros que presupuestariamente 

se llevaban como “repuesto” por ser adquiridos en sustitución de los existentes, y 

tengan una vida útil mayor a un año, para cumplir con las Normas de Control 

Interno para el Sector Público. (página 58). 

 

Respuesta: 

 

Es importante señalar que se ha considerado implantar la posición de registrar estos 

bienes como gastos. No obstante, debido a disposiciones de Auditoría Interna, se 

continúan controlando como activos. Sin embargo, para el periodo 2024, se 

realizará un estudio y análisis correspondiente para evaluar la modificación de esta 

sección de la política de activos fijos. 

23) Párrafo de observación:  

 

Cabe agregar que el total de propiedades declaradas en abandono fue de 58; de las 

cuales 47 se demolieron según lo recomendado por el Centro de Investigación y 

Conservación del Patrimonio Cultural; 6 fueron devueltos a sus propietarios que 

reclamaron sus derechos y 5 pasaron a ser propiedad de la Institución. (página 65). 

 

Respuesta: 

 

Se procederá a emitir un oficio para realizar consultas sobre dichos expedientes a 

la Administración de Camposantos. 

 

24) Párrafo de observación:  

 

Mediante el Memorando del 09-09-2016 se aprueba por parte de la Jefatura del 

Departamento Contable Presupuestario y visto bueno de la Gerencia Financiera 

Administrativa, la apertura de la cuenta denominada “Deterioro y Pérdidas de Útiles 

y Materiales y Suministros Diversos” y así cumplir con el acuerdo JD-203, artículo 

V), inciso 10) de la sesión No. 13-2015, del 14 de julio del 2015. (página 85) 
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Respuesta: 

 

La Institución utiliza como base para la creación de cuentas el catálogo de cuentas 

de la Dirección General de Contabilidad Nacional.  

 

De esta forma se da respuesta al oficio JPS-GG-GAF-879-2023 y referente a los 

solicitado en los oficios GG-1483, GG-1654-2023, esto basado en el estudio 

minucioso que se realizó y que consta en la Unidad de Contabilidad General, 

esperando que toda la información anteriormente indicada sea de completa 

satisfacción para la parte interesada. 

 

Asimismo, manifiesto por qué no ha sido posible fijar la fecha para la reunión y 

poder llevar a cabo la sesión de trabajo para analizar y depurar las notas a los EEFF, 

esto por cuanto ha habido gran exceso de trabajo en asuntos prioritarios como el 

análisis de los pasivos, inventarios y la asistencia de reuniones y capacitaciones del 

sistema mundial del ERP; por tanto, no omito indicar que estoy a la mayor 

disponibilidad para acordar el día y la hora que se puede hacer efectiva dicha 

reunión. 

 

El señor Olman Brenes Brenes realiza la siguiente presentación: 
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La señora Presidenta consulta:  

En el anterior esa expectativa de llegar a cinco mil millones (5.000.000.000) en el resultado del 

ejercicio ¿Eso sería para el próximo año? 

 

El señor Olman Rodrigo Brenes Brenes responde:  

Sí, señora, bueno, este año, como en estos días la Junta maneja un circulante bastante alto doña 

Esmeralda y señores de Junta Directiva, puede que, obtengamos algunos recursos por ahí, por 
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ejemplo, recuerde que, (aunque es muy poquito) pero el tener los saldos de efectivo en cuenta 

corriente nos genera algún tipo de interés, entonces, aunque sean poquitos si lo hubiéramos 

tenido en Caja Única  no lo hubiéramos tenido y también yo le decía a Francisco Castro que, ya 

ahora es nuestro Jefe de Tesorería que, valoráramos bien si estos días podemos meter algún tipo 

de inversiones, aunque tiene que ser inversiones en el Gobierno, pero por lo menos ya nosotros 

tendríamos la posibilidad de ganar un poquito de intereses en estos días está es la esperanza 

doña Esmeralda.  

 

La señora Presidenta agrega:  

Ok, perfecto, muchas gracias. 
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La señora María Gabriela Díaz Díaz explica: 

 Gracias doña Esmeralda, nada más para aclarar, con respecto a los Estados Financieros, se han 

hecho varias observaciones y se le solicitó a la Gerencia Administrativa Financiera realizar una 

reunión porque hay ciertos aspectos que, se están reflejando en las notas que, incluso pues se 

consultaron en la reunión que, tuvimos con la Dirección General de Contabilidad Nacional y 

aparentemente no están bien interpretadas algunas de las normas, entonces, esa sesión de trabajo 

está pendiente a Olman se le ha indicado qué tenemos que hacer, esa  revisión bueno, yo 

supondría que, pues las normas deberían estar bien aplicadas, pero, hay un tema así, que 

recuerdo ¿Es la de deterioro Olman.? 

 

El señor Olman Rodrigo Brenes Brenes adiciona:  

Sí, señora. 

 

La señora María Gabriela Díaz Díaz indica:  

Con esa de deterioro habíamos conversado; Olman me explicó que eso se había visto en Junta 

Directiva, creo que en otro momento lo hemos comentado la Junta Directiva tomó un acuerdo 

de que eso no se aplicara, sin embargo, en la reunión con la Contabilidad Nacional  yo les hice 

la consulta y ellos pues indican que, la norma se debe aplicar considerando que pues, por 

acuerdo de Junta Directiva no se puede dejar de aplicar una norma que, sí le aplica a la 

institución (valga la redundancia). Eso no precisó en qué año fue Olman, pero es uno de los 

aspectos que, tenemos que, revisar para lograr llegar a presentar Estados Financieros donde se 

pueda decir que, sí se cumple con las NIC, NICF que es la normativa que le aplica a la Junta de 

Protección Social.  

 

Entonces, eso nada más para que, lo tengan presente de que hay que entrar en un proceso de una 

revisión un poco más exhaustiva, más profunda de las notas a los Estados Financieros, que 

finalmente las notas son la forma de que, una persona puede interpretar la información 
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financiera que se refleja en los diferentes estados, eso nada más para que, lo tengan ahí en 

consideración y es algo que Olman me indicó que, va a coordinar la sesión de trabajo para el 

próximo año ¿Verdad este Olman?  

 

El señor Olman Rodrigo Brenes Brenes responde:  

Sí, señora.  

 

La señora María Gabriela Díaz Díaz indica: 

Para afinar los de diciembre, entonces nada más para que, lo tenga en cuenta; ya en eso estamos 

claros la GAF, la Gerencia General y los compañeros que, trabajan Estados Financieros, 

entonces ahí se les va a estar informando lo respectivo. 

 

El señor Olman Rodrigo Brenes Brenes añade: 

Sí, gracias doña Gabriela, pues efectivamente sí, más bien, pues, nosotros agradecerle mucho a 

doña Gabriela todo esta revisión que ha hecho, pues son oportunidades de mejora de la 

documentación, de hecho que así es. Y las notas a los Estados Financieros se constituyen un 

estado por sí mismo, y eso pues debe dar ese valor agregado de comprender, de entender bien 

la dinámica de todas y cada una de las cuentas que, conforman los Estados Financieros. Ese 

acuerdo Junta Directiva, pues en su oportunidad fue el (aquí lo tengo) 18 de febrero del 2014 

(es bastante viejito) pero, se está aplicando; de ninguna manera quita revisarlo y ver si el mismo 

hay que, dejarlo sin efecto o el mismo continúa.  Es parte del análisis que, tenemos que hacer, 

siempre buscando esas oportunidades de mejora que, pues lógicamente siempre, siempre hay. 

 

La señora Presidenta pregunta:  

Muy bien. ¿Alguna otra observación, pregunta? 

 

La señora Adelita Ramírez Arias  

Tomando en consideración lo que, menciona doña Gabriela, que esto se va a hacer la sesión de 

trabajo en enero ¿Debe quedar votado hoy? 

 

La señora Presidenta aclara: 

Pero esto sí, porque lo que, habla doña Gabriela es para los de diciembre y esos son los de 

septiembre y octubre. 

 

La señora María Gabriela Díaz Díaz acota:  

Sí, señora ¿Si me permite? Los Estados se han venido reforzando un poquito, pero las notas son 

bastante complejas entonces, lo que, conversamos es que, para el mes de diciembre, que son los 

informes anuales, que son los informes acumulativos, esos se presenten a Junta Directiva, pues 

con información más amplia. Pero estos, no es que, o sea, yo no puedo decir que están 

incorrectos lo que, les falta es información para tener un poco más de claridad y revisar, por 

ejemplo, ese acuerdo que, se tomó como bien lo decía Olman en el año 2014. Pero, de momento 

el acuerdo está vigente y como bien lo señaló Olman, pues se está aplicando y la consulta se le 

hizo a la Contabilidad Nacional no hace mucho, fue en una reunión que tuvimos recientemente. 
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Visto el tema se dispone. 

 

ACUERDO JD-654 

 

Dar por conocidos y aprobados los Estados Financieros correspondiente al mes de setiembre y 

octubre del 2023, adjuntos a los oficios JPS-GG-1568-2023 y JPS-GG-1724-2023 de fecha 14 

de diciembre, suscritos por la señora María Gabriela Díaz Díaz, Gerente General, el cual anexa 

el oficio JPS-GG-GAF-CP-1072-2023 del 12 de diciembre del 2023, suscrito por el señor 

Olman Brenes Brenes, Gerente Administrativo Financiero y la señora Arlene Williams Barnett, 

Unidad de Contabilidad General del Departamento Contable Presupuestario, los cuales se 

adjuntan al acta y forman parte integral de este acuerdo.  

 

ACUERDO UNÁNIME Y EN FIRME 

 

Plazo de cumplimiento: Inmediato. 

 

Comuníquese a la Gerencia Administrativa Financiera. Infórmese a la Gerencia General y al 

Departamento Contable Presupuestario. 

 

 

Se incorpora a la sesión el señor Marco Antonio Bustamante Ugalde, Jefe, Planificación 

Institucional, el señor Edgar Alonso Díaz Salas, Gerente, Gerencia Desarrollo Social y la 

señora Johanna María Lizano Bogantes, Profesional 2, Departamento Contable 

Presupuestario. Se retira de la sesión el señor Olman Brenes Brenes y el señor Francisco Javier 

Castro Loaiza. 

 

 

Artículo 10. Oficios JPS-PI-465-2023, JPS-GG-1671-2023 Y JPS-GG-1714-2023. 

Modificación presupuestaria 05. 

 

 Se presenta el oficio JPS-PI-465-2023 de fecha 13 de diciembre de 2023, suscrito por la señora 

Flory González, Profesional 1B, Planificación Institucional y el señor Henry Sanabria 

Madrigal, Profesional 1B, Planificación Institucional, en el que indica: 

 

Esta dependencia recibió el oficio JPS-GG-GAF-CP-1046-2023 del 04 de 

diciembre del 2023, que adjunta la modificación #5 al presupuesto por la suma de 

¢18.080.112.000,00 (dieciocho mil ochenta millones ciento doce mil colones 

exactos). 

 

Así las cosas, en apego al “Mecanismo sobre variaciones al Presupuesto”, a 

continuación, se emite criterio sobre la incidencia del oficio recibido en las 

variaciones presupuestarias en el Plan Anual Operativo (PAO) y el Plan Operativo 

Institucional (POI), ambos del periodo 2023.  
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Sobre el contenido de dicho oficio se concluye que la modificación presupuestaria 

#05-2023 adjunta, afecta el PAO del periodo 2023 en la meta de Servicios 

Administrativos vinculado al edificio donde se solicita eliminar la totalidad de los 

recursos y se debe reorganizar las actividades establecidas. En la Gerencia General 

3.1 de Transformación Digital ya que se eliminan los recursos presupuestarios, por 

lo tanto, se elimina la meta para ser replanteada para el 2024. Al respecto se 

recomienda valorar la modificación al PEI correspondiente al ajuste PAO aprobado 

en este documento, durante el primer trimestre del periodo 2024 

 

Además, en lo relacionado con el Banco de Proyectos de Inversión Pública existen 

afectaciones en recursos que deben ser actualizadas, por lo que se debe incluir el 

respectivo control de cambio. 

 

Se incluyen los anexos de esta modificación, mismos que fueron presentadas 

previamente, conforme instrucción de esa Junta Directiva, al Comité Corporativo 

PEI.   

 

Por otra parte, se recomienda convocar a los Gerentes durante la presentación a 

Junta Directiva con la intensión de evacuar las consultas directas al proceso de 

justificación de los cambios solicitados en este documento. 

 

Por último, copia de este oficio se emite a la Gerencia General para su respectivo 

aval, y de previo al acuerdo de Junta Directiva. 

 

 

El señor Marco Antonio Bustamante Ugalde realiza la siguiente presentación: 
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La señora Presidenta consulta:  

Pero es que además, llama la atención eso porque desde que yo entré aquí en el 2018, ese rubro 

viene todos los años y todos los años lo sacan, o sea, no es nuevo de que empezaron a hacer 

análisis de ese tipo. Yo no sé qué, es lo que pasa con los benditos quioscos, pero no caminan y 

es una necesidad que, tienen nuestros vendedores especialmente adultos mayores y con 

discapacidad de contar con un espacio adecuado para la venta de lotería, o sea, está claro que, 
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la venta física va a seguir y que, se va a reforzar y que, le vamos a dar mejores implementos y 

demás, pero no entiendo porqué es que no camina. 

 

Todos los años venimos; más bien está vez me parece que, vino más tarde, pero siempre 

venimos en algún momento el último trimestre a sacar los quioscos del presupuesto porque no 

se logró hacer. Nadie está liderando ese proyecto, simplemente lo ponen en el presupuesto, en 

el PAO, el POI (todos los amigos) pero no, nadie está a cargo responsable de sacar esa tarea; 

porque recuerdo cuando yo vine en el 2018 o 2019 que, hasta vino una empresa de Cartago, 

donde nos decían que, ya tenían alineado con la municipalidad creo que, eran como 15 módulos 

y bueno no caminó y eran unos que, hasta tenían celdas solares y entonces total independencia, 

con internet y con una serie de cosas. Incluso vino la pandemia y ellos hasta ofrecían entonces 

dos personas dentro del kiosco que, tenía lava manos inclusive, entonces el proyecto ha existido 

toda la vida, pero nadie lo ha liderado y entonces, posiblemente está para el 2024 otra vez en el 

presupuesto pero, diay si nadie lo lidera, si no existe un Gestor de Proyecto, entonces esto no 

va a caminar y entonces ahí mi llamado de atención porque di no se vale que, todos los años lo 

metan y nadie lo lidera como si no fuera importante, creo que es algo que,  realmente 

necesitamos fortalecer para darle a los vendedores.  

 

Tal vez no a todos o tal vez sí, yo no sé cuál es el plan, pero sí hay ciertas personas que, no se 

pueden andar caminando por ahí que, necesitan un espacio y que incluso hay municipalidades 

que, están quitando las mesitas de las ventas de loterías porque no quieren tener ya mesitas ahí 

en las aceras y es cuestión de alinear con la municipalidad para que, nos den espacios para los 

vendedores en diferentes partes de la ciudad donde sea importante, pero si no acuden a las 

instancias correctas diay ese maneja otro nivel y los mandos medios no van a hacer que eso 

camine; no me refiero de la Junta, sino de las otras instancias  que, se pongan de acuerdo si sería 

importante hacer esto de una forma más estratégica.  

 

El señor Marco Antonio Bustamante Ugalde agrega:  

Sí, señora y ahí yo apunto en el mismo sentido que, usted conversa en que, es necesario tener 

un equipo de proyectos porque vuelvo y digo esto es un proyecto pequeño, es un proyecto muy 

bonito, nosotros le hemos puesto atención en Planificación, no le hemos podido dar el 

seguimiento que, quisiéramos, pero si le hemos puesto atención a este y el de una móvil, también 

que se había hablado en su momento que, la Junta contará con una móvil son dos proyectos 

sumamente interesantes que, demandan un estudio no estoy hablando tal vez de un gran estudio, 

pero si un perfil muy bien detallado para que, la junta Directiva tome la decisión 

correspondiente, en su caso, con respecto cuál será ya el diseño definitivo de un proyecto de 

esta envergadura.  

 

Y es que, es sumamente importante, como usted apunta el Gestor, el equipo interno, el equipo 

externo, porque esos son proyectos compartidos con municipalidades, entonces lo que, apunto 

que, creo que es importantísimo es que se tengan cabezas, verdad que se tengan ese gestor y 

esos equipos que, realmente se enfoquen en que, este tipo de proyectos caminen. Sería una 

lástima dejarlo ahí, sino por el contrario, más bien retomarlo desde la idea fundamental porque 

lo que, hemos investigado es que, se inició con una idea a partir de un acuerdo de Junta Directiva 
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que, establecía (por llamarlo así) un listado de las cosas que, debería de tener, pero que, en el 

camino se fueron sumando y sumando y sumando cosas. 

 

Entonces, se vuelve uno de esos proyectos que, nunca logra un final en la etapa de preinversión, 

porque cada vez surgen más cosas, sería como retomar, replantear, ver cuál es los componentes 

de la preinversión que, tienen que estar sí o sí para que, el asunto camine y traerlo ya como tal 

para que, ustedes en función de ello pues decidan y el proyecto se lleve ya a la inversión.  Esto 

para todos, de por sí, es lo que, hemos venido conversando, que la  debilidad en los proyectos 

está en función principalmente del recurso con que, se cuenta para ellos, gestores, equipos, 

patrocinio, entonces todo esto tiene que, armonizarse para que el asunto camine y nosotros por 

supuesto que, con todo gusto, nos ofrecemos en función de contribuir con el buen desarrollo de 

los proyectos. 
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 Se presenta el oficio JPS-GG-1671-2023 de fecha 05 de diciembre de 2023, suscrito por la 

señora María Gabriela Díaz Díaz, Gerente General, en el que indica: 

 

Para valoración y eventual aprobación por parte de la Junta Directiva, me permito 

remitir oficio JPS-GG-GAF-CP-1046-2023 del Departamento Contable 

Presupuestario, con la respectiva aprobación y validación de la Gerencia 

Administrativa Financiera; de la Modificación Presupuestaria No. 05-2023.  

 

Al respecto se adjuntan los siguientes documentos:  

 

 Certificación de la Modificación No. 05-2023.  

 Informe Ejecutivo.  

 Presentación en PowerPoint.  

 Propuesta de acuerdo.  

 

Se transcribe el oficio JPS-GG-GAF-CP-1046-2023 de fecha 04 de diciembre de 2023, suscrito 

por el señor Olman Brenes Brenes, Gerente, Gerencia Administrativa Financiera y la señora 

Johanna Lizano Bogantes, Profesional 2, Departamento Contable Presupuestario, en el que 

indica: 

 

Se remite en formato digital para el respectivo trámite y con la finalidad de que sea 

de conocimiento y aprobación por parte de la Junta Directiva, la modificación 
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presupuestaria N° 05-2023 por la suma de ¢12,080,112,000.00 (doce mil ochenta 

millones ciento doce mil colones exactos), donde se adjuntan, además:  

 

 Certificación de la Modificación Presupuestaria N°05-2023.  

 Informe Ejecutivo. 

 Presentación en PowerPoint. 

 Propuesta del acuerdo que tomaría el Órgano Colegiado.  

 

Se remite copia a las unidades asesoras para las correspondientes y eventuales 

observaciones; asimismo, en cumplimiento al oficio JPS-GG-0663-2023, se indica 

que el tema es “Resolutivo” y se expondrá en un tiempo de 20 minutos. 

 

 

 

 Se presenta el oficio JPS-GG-1714-2023 de fecha 13 de diciembre de 2023, suscrito por la 

señora María Gabriela Díaz Díaz, Gerente General, en el que indica: 

 

Para valoración y eventual aprobación por parte de la Junta Directiva, me permito 

remitir oficio JPS-GG-GAF-CP-1071-2023 del Departamento Contable 

Presupuestario, con la aprobación de la Gerencia Administrativa Financiera; con la 

Modificación Presupuestaria No. 05-2023.  

Al respecto se adjuntan los siguientes documentos:  

 

 Certificación de la Modificación No. 05-2023.  

 Informe Ejecutivo.  

 Presentación en PowerPoint.  

 Propuesta de acuerdo.  

 

Importante mencionar que la presente versión incluye las observaciones derivadas 

del comité PEI, que se llevó a cabo el 12 de diciembre de 2023. 

 

Se transcribe el oficio JPS-GG-GAF-CP-1017-2023 de fecha 13 de junio de 2023, suscrito por 

el señor Olman Brenes Brenes, Gerente, Gerencia Administrativa Financiera y la señora 

Johanna Lizano Bogantes, Profesional 2, Departamento Contable Presupuestario, en el que 

indica: 

 

Se remite actualizado de conformidad con el análisis llevado a cabo en el Comité 

PEI el día 12 de diciembre del 2023, para el respectivo trámite y con la finalidad de 

que sea de conocimiento y aprobación por parte de la Junta Directiva, en formato 

digital la Modificación Presupuestaria N°05-2023 por la suma de 

¢18.080.112.000,00 (dieciocho mil ochenta millones ciento doce mil colones 

exactos), donde se adjuntan, además:  

 

 Certificación de la Modificación Presupuestaria N°05-2023.  
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 Informe Ejecutivo.  

 Presentación en PowerPoint.  

 Propuesta del acuerdo que tomaría el Órgano Colegiado.  

 

Se remite copia a las unidades asesoras para las correspondientes y eventuales 

observaciones, asimismo, en cumplimiento al oficio JPS-GG-0663-2023, con fecha 

del 09 de mayo del 2023, se indica que el tema es “Resolutivo” y se expondrá en 

un tiempo de 20 minutos. 

 

La señora Johanna María Lizano Bogantes realiza la siguiente presentación: 
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El señor Luis Andrés Vargas Garro:     

Darle las gracias a don Olman, a don Marco, a doña Gabriela y a doña Johanna por el 

documento. Efectivamente, lo discutimos en PEI, la modificación presupuestaria 5 tiene una 

particularidad que, me parece a mí que, algún porcentaje de la intencionalidad no va en relación 

a acomodar partidas, sino también a hacer lo que bien explicaron ellos y digamos, Marco fue 

amplio en la explicación del tema don Olman también; de lo que, son temas que no terminan 

ejecutándose entonces, se modifican las partidas y se llevan a otras partidas en donde deberían 
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de estar, esto quiere decir que hay un nivel ahí de preguntas de por qué no se terminaron de 

ejecutar las cosas para esto hay probablemente muchas respuestas también.  

 

Pero quería hacer el comentario porque esta modificación 5 que, tiene esa particularidad y 

nosotros debemos de ser pues, bien observadores y bastante importante porque al final del 

periodo, cuando se cierra entonces, eso que, hablaban ahorita de que el nivel de ejecución no 

queda tan complejo ante una situación de modificación de las partidas, se pasan hacia otros 

lugares y entonces los proyectos, pues quedan con ese descubierto. Para esta ocasión discutimos 

esto mismo en PEIP y doña Gabriela nos hizo ahí la observación de que, pues como Gerencia 

General pues, ella estaba tomando nota de esos temas para hablar con el equipo sobre algunas 

de las partidas o de los proyectos que, no terminaron de ejecutarse este año y que, se están 

ajustando a través de este presupuesto, lo cual por supuesto que nos pareció positivamente 

importante, para que, pues cada vez sea menos el tema de esta modificación con cosas que, en 

este momento, al hablar de dieciocho mil (18.000.000.000) solo  diez mil (10.000) tiene que, 

ver con Casa Nueva y por una situación que, ante todo me parece super justificada y diay es un 

montón muy importante que, se termina de ajustar.  

 

Los otros ocho mil millones (8.000.000.000) tienen algún componente importante de esto que, 

les hago de conocimiento a los señores Directores y que, también positivamente la señora 

Gerente General o la administración como tal, pues va a tomar nota de esos temas y a consultarlo 

con la administración; un poco de eso nada más señores Directores, señora Presidenta, muchas 

gracias y gracias a todos por el trabajo excelente. 

 

El señor Marco Antonio Bustamante Ugalde adiciona:  

Si solamente un dato reciente que hoy llegó el STAP-1719 en relación exactamente con cómo 

se debe comportar el presupuesto, ya este lo dirigí por correo a don Olman, a don Edgar que, es 

el informe que pide la STAP sobre la ejecución y nos pide un 90 % de ejecución mínima del 

presupuesto, entonces, en caso de que no se cumpla el 90 %, tendrían que, dar las justificaciones 

del caso. Entonces, de ahí también la importancia de afinar el lápiz y de tomar en consideración 

esta modificación, gracias. 

 

La señora Presidenta consulta:  

¿Eso es para este año ese 90 %? 

 

El señor Marco Antonio Bustamante Ugalde indica:  

Sí, señora, es el STAP que, nos pide el informe de la ejecución física-financiera (tiene otro 

nombre) y es para el año 23, que debe ser presentado en enero del 24 ya esterémoslo llevándolo 

a Junta Directiva con el detalle que, todos los compañeros nos faciliten a Planificación para 

compilar un documento a la STAP, 90 % es el dato.   

 

La señora Presidenta manifiesta: 

Bueno, esperemos que, lo logremos, porque el año pasado estábamos por debajo. 

 

 

 



102 
 

 

El señor Olman Rodrigo Brenes Brenes pregunta:  

No sé doña Esmeralda si producto de esta exposición hay alguna inquietud, alguna consulta 

adicional, con muchísimo gusto para marcarla.  

 

La señora Presidenta acota:  

De acuerdo a lo que veo por aquí, no veo manos levantadas; sin comentarios entonces.  

 

El señor Olman Rodrigo Brenes Brenes agrega:  

Ok, si quiero rescatar y agradecer a Johanna la presentación, muy bien, pues es la primera vez, 

muchas gracias, Johanna, excelente. 

 

La señora Presidenta acota: 

Muchas gracias a Johanna. 

 

La señora Johanna  Lizano Bogantes comenta:  

Sí, no muchas gracias por el apoyo y espero este más adelante seguir siempre en mejora, siempre 

tratar de ir mejorando poquito a poco como les comenté tengo apenas 6 semanas en el puesto y 

realmente he hecho esfuerzos importantes de que, con la ayuda de don Olman he logrado sacar 

adelante y la intención era pues venirles a exponer digámosle de una manera clara y concreta lo 

que, se incorpora en este documento presupuestario. 

 

La señora Presidenta comunica:  

No sé si quedaría algún tema con el área financiera. 

 

La señora Urania Chaves Murillo señala:  

Los acuerdos doña Esmeralda faltan. 

 

La señora María Gabriela Díaz Díaz acota:  

No, señora. 

 

La señora Presidenta agrega:  

Ok, entonces sería votar los acuerdos, sí, uno el de Planificación y el otro el de la GAF. 

 

La señora Urania Chaves Murillo señala: 

Ahí va el de Marco, el de Planificación. Muy buen trabajo, yo antes iba a decir muy buen trabajo. 

 

La señora Presidenta comunica:  

Ya está para votar. 

 

 

Visto el tema se dispone. 

 

ACUERDO JD-655 

Conocido el oficio JPS-PI-465-2023 del 13 de diciembre de 2023, suscrito por los señores 

Marco Bustamante Ugalde y Henry Sanabria Madrigal ambos de Planificación 
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Institucional en relación con Modificación Presupuestaria # 05-2023 remitida en el oficio 

JPS-GG-GAF-CP-1046-2023 del 04 de diciembre del 2023, en el cual se indica que las 

variaciones presupuestarias afectan los planes PAO-POI.  

 

Se acuerda: 

 

1. Solicitar a la Gerencia General realizar la modificación al PEI correspondiente al ajuste 

PAO aprobado en este documento, durante el primer trimestre del periodo 2024. 

 

2. Solicitar a la Gerencia General que comunique a las dependencias responsables de los 

proyectos en Banco de Proyectos de Inversión Pública, que se procedan con la 

actualización del mismo, así como su respectiva conciliación una vez liquidado el 

presupuesto del periodo 2023. A tal efecto coordinar con el Departamento de 

Contabilidad y Presupuesto y realizar los ajustes correspondientes. 

 

ACUERDO UNÁNIME Y EN FIRME 

 

Plazo de cumplimiento: Inmediato. 

 

Comuníquese a la Gerencia General. Infórmese a Planificación Institucional. 

 

 

ACUERDO JD-656 

 

Aprobar la Modificación Presupuestaria N°05-2023 por un monto de ¢18.080.112.000,00 

(Dieciocho mil ochenta millones ciento doce mil colones exactos), contemplando en 4 

puntos de acuerdo con lo solicitado por las Unidades Administrativas. 

  

Presentada mediante oficios JPS-GG-1714-2023 del 13 de diciembre del 2023 de la 

señora María Gabriela Díaz Díaz, Gerente General, el cual anexa el oficio JPS-GG-GAF-

CP-1071-2023 del 13 de diciembre del 2023, suscrito por el señor Olman Brenes Brenes, 

Gerente Administrativo Financiero y la señora Johana María Lizano Bogantes, Unidad 

de Presupuesto del Departamento Contable Presupuestario, los cuales se adjuntan al acta 

y forman parte integral de este acuerdo.  

 

ACUERDO UNÁNIME Y EN FIRME 

 

Plazo de cumplimiento: Inmediato. 

 

Comuníquese a la Gerencia Administrativa Financiera. Infórmese a la Gerencia General y al 

Departamento Contable Presupuestario. 

 

 

Se incorpora a la sesión la señora Doris Maria Chen Cheang, Auditora, Auditoría Interna, el 

señor Andrés Fabian Villalobos Montero, Profesional, Auditoría Interna y la señora Verónica 
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Barquero, Auditora Externa. Se retira de la sesión el señor Olman Brenes Brenes, el señor 

Edgar Alonso Díaz Salas, el señor Marco Antonio Bustamante Ugalde y la señora Johanna 

María Lizano Bogantes. 

 

 

CAPÍTULO VII. TEMAS COMITÉ CORPORATIVO DE AUDITORÍA 

 

Artículo 11. Validación de calidad de la AI 2022. 

 

Se presenta el oficio JPS-AI-0973-2023 de fecha 08 de diciembre de 2023, suscrito por la señora 

Doris María Chen Cheang, Auditora Interna, Auditoría Interna, en el que indica: 

 

Esta Auditoría Interna, en cumplimiento a la normativa aplicable, a saber: 

 

 Reglamento de Organización y Funcionamiento de la Auditoría Interna de 

la Junta de Protección Social, artículo 15, inciso m). 

 

 La norma 1.3 “Aseguramiento de la calidad” de las Normas para el 

ejercicio de la Auditoría Interna en el Sector Público establece que se deben 

aplicar los procesos necesarios para el aseguramiento de la calidad en el ejercicio 

de la Auditoría Interna, mediante evaluaciones internas y externas; en virtud de 

lo antes mencionado y en cumplimiento del Plan Anual de Trabajo de esta 

dependencia de fiscalización, para el año 2023 se llevó a cabo la Autoevaluación 

de la calidad de la actividad de la Auditoría Interna para el período 2022, de 

conformidad con lo que establecen las “Directrices para la autoevaluación 

anual y la evaluación externa de calidad de las auditorías internas del Sector 

Público”1 emitidas por la Contraloría General de la República. 

 

 Plan Estratégico de la Auditoría Interna, período 2022 – 2026. Objetivo 

estratégico: procesos: estructurar los procesos de la Auditoría Interna para lograr 

una mayor agilidad y calidad en los servicios prestados al cliente. 

 

Promovió el proceso de contratación N° 2023LD-000042-0015600001 denominado 

“Contratación de auditoría externa para la validación independiente de la 

autoevaluación de la calidad de la Auditoría Interna de la Junta de Protección 

Social”, por la suma de ¢ 4.746.000,00 (cuatro millones setecientos cuarenta y seis 

mil colones exactos)2 el cual fue adjudicado al Despacho GFC Auditores & 

Contadores quien por medio de la señora Verónica Barquero Soto3, procedió a 

realizar la evaluación independiente de la autoevaluación, realizada por parte de 

esta Auditoría Interna. 

 

Por lo anterior y para su conocimiento, se adjunta la siguiente documentación: 

1. Informe Final Validación de Calidad período 2022-firmado-firmado.pdf 

2. Minuta Validación de Calidad período 2022-firmado def.pdf 
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3. Presentación Validación 2022 JPS - JD.pdf 

4. Presentación Validación 2022 JPS – JD.pptx 

5. Propuesta de Acuerdo sobre Evaluación Externa Independiente de la 

calidad de la actividad de la Auditoría Interna.word. 

 

Es importante indicar que, según los resultados obtenidos del estudio contratado, la 

señora Verónica Barquero Soto, expresó en lo que interesa: 

 

“…De acuerdo con los resultados obtenidos de la Evaluación Externa de Calidad 

de la actividad de la Auditoría Interna, bajo la modalidad de validación 

independiente y en el Marco del cumplimiento normativo, la Auditoría Interna 

de la Junta de Protección Social GENERALMENTE CUMPLE con las normas 

correspondientes a los atributos y el desempeño…” 

 

Finalmente, se informa al Órgano Colegiado que en la sesión N°34-2023 del pasado 

miércoles 06 de diciembre del 2023 a las 05:00 p.m., fueron presentados los 

resultados del proceso de contratación N° 2023LD-000042-0015600001 ante el 

Comité Corporativo de Auditoría, por medio de la plataforma de Microsoft Teams. 

 

La señora Verónica Barquero realiza la siguiente presentación: 
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La señora Presidenta indica:  

Muchas gracias a doña Verónica por la presentación del informe y no tengo ninguna duda ni 

comentario, no sé si alguno de los señores Directores ¿Tiene alguna pregunta? parece que, está 

bastante claro y no sé si la Auditoría, doña Doris tenía conocimiento, me imagino de las 

recomendaciones que, están acá y si estarán incluidas en el Plan de Trabajo para el próximo 

2024. 
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La señora Doris María Chen Cheang explica:  

Buenas noches a todos. Sí, claro, doña Esmeralda y señores Directores de hecho el Despacho 

de doña Verónica nos hizo la presentación a la Auditoría Interna, posteriormente se hizo la 

presentación a nivel del Comité Corporativo de Auditoría y ahora procedemos a presentárselo 

ante el Órgano Colegiado, eso es parte de los requerimientos que, se establecieron en el cartel. 

Desde ese punto de vista, de esta manera, el Despacho de doña Verónica Barquero cumple ya 

con esta etapa, el cumplimiento total de los requisitos que, se le solicitó en la contratación que, 

se hizo a inicio del mes de septiembre (si mi memoria no me falla) y dentro del plan de mejora 

doña Esmeralda ya nosotros, este incluimos dentro del Plan Anual de Trabajo del año 2024 la 

realización del estudio, así como lo está recomendando la Auditoría Externa en ese sentido y 

con respecto a  los  tres puntos de mejora vamos a tomar las acciones que, corresponden el 

próximo año con la finalidad de cumplir con el plan que nos estaba recomendando la Auditoría 

Externa en ese sentido. 

 

La señora Presidenta acota:  

Perfecto, muchas gracias. No sé si hay alguna otra consulta, si no podemos liberar a doña 

Verónica y a doña Doris y a don Andrés muy bien, muchísimas gracias. Doña Doris los otros 

temas suyos los vamos a trasladar para las primeras sesiones de enero, para que lo considere, 

porque como ya quedó tan tarde entonces para no dejarlos aquí tan tarde, lo vemos en enero. 

 

La señora Doris María Chen Cheang comenta:  

En enero, entonces perfecto quedarían entonces tres temas.  

 

La señora Presidenta añade: 

Tres temas, correcto. 

 

La señora Doris María Chen Cheang indica:  

De acuerdo a la convocatoria, les agradecemos mucho, muchas gracias, buenas noches. 

 

La señora Urania Chaves Murillo indica:  

Este tema sería darlo por conocido doña Esmeralda, se dan por conocidos.  

 

La señora Presidenta agrega:  

Ok, perfecto. 

 

La señora Urania Chaves Murillo expone:  

Los resultados de la Evaluación Externa de la Calidad en la Actividad de la Auditoría Interna 

durante el año 2022 aquí queda, digamos, en las notas para que la Secretaría de Actas lo incluya. 

 

La señora Presidenta acota:  

Se incluye en el Acta,  

 

La señora Urania Chaves Murillo señala:  

Pero no hay que tomar acuerdo.  
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Se da por conocido. 

 

 

Se retira de la sesión la señora Doris Maria Chen Cheang, el señor Andrés Fabian Villalobos 

Montero y la señora Verónica Barquero. 

 

Por decisión de la señora Presidenta se trasladan los siguientes temas:  

 

 Informe Labores III Trimestre 2023 de la AI. 

 Plan de trabajo 2024 de la AI. 

 Avance de las recomendaciones de la AI a la administración. 

 

 

 

La señora Presidenta finaliza la sesión al ser las veintidós horas con veintidós minutos.  

 

 

 

 

Amanda Barquero Lizano  

 Secretaría de Actas  


